

DESPUÉS DE LA MUERTE DE CANALEJAS LOS POLITICOS.—LA JUSTICIA.—EL PUEBLO

DENTRO DE LA REALIDAD

Lo transitorio y lo definitivo

No opinamos como el resto de los colegas cuando dicen que la situación política actual está condenada a ser transitoria. Y no opinamos así porque afirmamos tal cosa equivaldría a dar la razón a quienes sostienen que una oligarquía impera y hace y deshace a su capricho.

Romanones, García Prieto, Navarro Reverter, cualquier presidente, en una palabra, puede acertar de tal modo, y con tal éxito gobernar, que lo transitorio se convierta en permanente. Y, por lo tanto, será necesario esperar a ver las obras del nuevo Presidente del Consejo, porque a veces la realidad de la vida ofrece imprevistas sorpresas, y lo que parece óptimo, resulta mediocre, y óptimo es, en cambio, lo que parecía mediano.

Vivimos en perpetuo divorcio con la opinión pública, tanto los políticos cuanto los periodistas, y viendo los asuntos bajo la influencia del ambiente de los pasillos del Congreso y del Senado, juzgamos la cosa pública de modo muy diverso a como la juzgan las gentes, representadas por Juan Español.

Un discurso digno de Demóstenes ó de Cicerón, un debate sensacional sobre un chismorreo político, una intriga de bastidores, nos sacan de quicio y nos entusiasman. Columnas enteras no bastan para el relato, y volcamos el repertorio más escogido de los adjetivos en loor del político que con su verbo prodigioso nos sedujo. El país, en cambio, no hace ningún caso de esos floridos torneos oratorios, ansioso de que la política sea otra cosa y que los ministros se vayan acostumbrando a emplear menos palabras y a realizar más buenas obras.

Entre un ministro que se limite a decir: «Acepto, porque es buena, la idea de su señoría», y otro ministro que emplee dos horas, imitando a Cicerón, para acabar diciendo que no la acepta, aunque le parece magnífica, prefiere el país al primero. Y más quiere ministros que estudien la realidad dolorosa de la vida española, para enmendar los males actuales, que ministros consagrados a rebucar problemas intrincados de política abstracta y a solucionarlos entre farrago de retórica.

España quiere, y quien lo ignore no puede gobernar, hombres que no sueñen, que no fantaseen, que sepan lo que es trigo, y cebada, y maíz, y tierra, y comercio, y agricultura, y contribuciones, y aduanas y vida nacional, en una palabra.

¡Situación transitoria! ¿Qué sucedería si un hombre acometiese la obra de cambiar radicalmente la organización burocrática española, y acertase a interpretar desde el Gobierno el pensamiento nacional? Pues sucedería que España entera se pondría a su lado y que arrastraría por las calles a quienes impidiesen que la labor emprendida continuase. ¿Sería entonces la situación transitoria? Algún día habrá que comenzar. En España está todo por hacer, y la vida española necesita una transformación tan radical, tan definitiva, que quien la empiece verá formar a su lado a toda España. En Instrucción Pública, en Obras Públicas, en Comercio, en Industria, en Minas, en Montes, en Ejército, en Marina, en Burocracia, en Policía, en la organización de todo lo que es vida oficial y vida nacional reina tal caos, que el hombre que acierte a remediar lo que todos deploran, aun cuando no sea orador, aun cuando mudo fuera, será consagrado definitivamente, opóngase quien se oponga, porque a su lado estará España.

No decimos que ese hombre sea Romanones. Lo que decimos es que no debe ser calificada esta situación de interina, así, en redondo y antes de nacer, porque eso es una ofensa al Régimen. ¿Para qué molestarse en hacer crisis innecesarias, si ya se sabe de antemano que don Fulano sólo ha de ocupar el Poder el tiempo necesario para calentarse la poltrona a don Zutano, a quien no le gusta ocupar poltronas frías? Sería preferible prescindir de toda esa farrandula, perjudicial é innecesaria, y abordar de frente los conflictos, porque, al fin y al cabo, lo que sea conflicto en noviembre conflicto será en enero.

¿Qué sucedería si Romanones, en el momento de sinceridad, se liase la manta a la cabeza, prescindiendo de todo lo que es retórica; lanzase al Parlamento una docena de levas que llegasen a la entraña del pue-

blo, y abroquelado con el concurso de la opinión pública española, aguantase a pie firme para ver quién era el guapo que lo derribaba? Pues sucedería que llegaríamos a enero, que lo anunciado como transitorio se iría convirtiendo en definitivo y que lo que comenzó en bromas iría siendo serio y trascendental.

Claro es que eso no sucederá; pero podría suceder, y si sucediese, la teoría de las interinidades transitorias, á voluntad y capricho de un cónclave de rabadanes políticos, habría acabado para siempre, entronizándose, en cambio, otra muy distinta, consistente en sostener que los políticos sólo pueden ser juzgados (a posteriori), y que sus obras, y no otra cosa, deben ser quienes decreten su permanencia ó su alejamiento del Poder.

Habla el Presidente

Después de despachar con el Rey, el conde de Romanones se dirigió a la Presidencia, donde le esperaban varias Comisiones, y entre ellas una de la Cámara de Comercio de Melilla con un cadí de aquel campo.

El conde de Romanones recibió poco después a los periodistas, á quienes comenzó manifestando que tenía pocas cosas que decirles; que había despachado con S. M., y que podía comunicarle la satisfactoria noticia de que el *Reina Regente* ha llegado á Constantinopla.

«En estos momentos—agregó—lo único que preocupa al Gobierno son las cuestiones de orden público y la reorganización de la Policía.

Este asunto se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde.

Entiendo que las circunstancias demandan que la Policía responda á su verdadero fin y al sacrificio que para sostenerla hace la Nación, pues la Policía constituye un renglón importante en los presupuestos.

Además, es necesario que se procure evitar crímenes como el ocurrido, tan condenado por todos, y llevar la calma á los espíritus, sin que para esto sea necesario extremar las cosas.

La reorganización se hace á base de la Jefatura, bien entendido que aquí no se trata de personas, sino de organismos.

En esta labor no se debe perder ni un solo minuto.

Como se le interrogara al conde sobre el concepto que había vertido referente al orden público, por si de momento existiera algún conflicto de esa índole que temer, respondió negativamente y agregó:

«Únicamente que este crimen ha levantado un movimiento general de protesta.

Conviene hacer resaltar el hecho de que toda la Prensa extranjera, incluso, claro está, los periódicos más ultraradicales, todos, repito, protestan contra el atentado.

No puede ser más unánime la protesta.

No periódicos, ni aun siquiera persona alguna se atreve á compartir responsabilidad directa ó moral con el asesino.»

Pasando después á hablar de otros asuntos, dijo el Presidente que en el Consejo que se celebraría dentro de pocas horas se ocuparía los ministros de la labor parlamentaria.

«El Sr. Cambó—siguió diciendo—me ha anunciado una conferencia, que celebraremos en seguida.

No sé si como resultado de esta entrevista me anunciará el Sr. Cambó una interpelación en el Senado, que es la Cámara á la que corresponde ahora la discusión del proyecto de Mancomunidades.

Si me anuncia la interpelación, la aceptaré inmediatamente.

Hoy espero hablar con el Sr. Rodríguez, que ha regresado de París; ya saben ustedes que es el presidente de la Comisión de Mancomunidades.»

Y como el conde manifestase que no tenía nada más que comunicar, se despidieron de él los periodistas.

Los republicanos

En el Congreso se han reunido esta tarde la minoría de Conjuración republicanosocialista y la radical.

Tras la reunión de la minoría radical parlamentaria se ha facilitado la siguiente Nota oficiosa:

«El partido radical, satisfecho de haber cumplido con su deber en las tristes circunstancias pasadas, declara que afirmando, una vez más, su actitud de oposición intransigente al régimen, la hará irreductible á todo intento de política regresiva.

Como se advierten síntomas de tal intento en manifestaciones artificiosas, que pueden terminar en una primera agresión á las libertades públicas, el partido radical ocupa su puesto con su propia representación, y está, como siempre, dispuesto á concertarse con aquellos elementos afines que adopten algunas iniciativas eficaces en esta misma dirección.

La minoría radical conoce la eficacia de su propaganda reciente en Castellón, Valdepeñas, Santander, San Sebastián, Eibar, La Unión, Aguilas, Navarra, Cartagena y Murcia; se propone ahora, con más empeño que nunca, continuarla, acudiendo á Jerez de los Caballeros, Salamanca, Alto Aragón y en la provincia de Murcia, Jumilla, Cieza, Lorca y la capital.

La minoría acordó, últimamente, constituirse en Comisión organizadora de la asamblea del partido, que se reunirá en Madrid.»

En el Congreso se reunió, después de las cinco de la tarde, la minoría de Conjuración republicanosocialista.

La reunión duró cerca de tres horas. Hubo en ella mucha discusión.

Se facilitó la siguiente Nota oficiosa: «Bajo la presidencia del Sr. Azcarate se reunió esta tarde en la Sección tercera del Congreso la minoría de Conjuración republicanosocialista.

Asistieron los Sres. Alvarez, Iglesias, Zulueta, Nougues, Soriano, Caballé, Pedregal, Salvatella, Miró, Galdós, Cruells, Lamana y Castroviejo.

Los reunidos, luego de tomar algunos acuerdos referentes á la acción parlamentaria, en relación con los Presupuestos y con las consecuencias políticas de la muerte del Sr. Canalejas, examinaron la pérdida campaña hecha estos días por cierta Prensa y encaminada á desprestigiar á la Conjuración republicanosocialista.

Esta cree necesario hacer público lo que ningún hombre honrado puede dudar, esto es: que lamenta la pérdida del Sr. Canalejas y execra el crimen.

Por desgracia, cree preciso protestar enérgicamente contra la infame propaganda que en su desprestigio continúa haciéndose, y que á pesar de su evidente absurdidad, puede hallar en el vulgo pasajero eco.

Opondrá mítins á mítins, manifestaciones á manifestaciones, periódicos á periódicos, para rechazar tan indigna maniobra política, inspirada únicamente en el odio y en el temor que por la Conjuración republicanosocialista sienten.

Se discutió si se llevaba al Parlamento la protesta, desechándose esa idea por creer indigna de las Cortes una campaña que tiene tanto de ignorancia inexcusable cuanto de manifiesta mala fe.

Ofensivo para el Parlamento considera la Conjuración el ir á él para rechazar cargos desprovistos no sólo de razón y justicia, sino del más superficial buen sentido.

Si alguien, directa ó indirectamente, se atreviera á llevar al Congreso las injurias que en esta nota rechazamos, se le contestará debidamente.»

Otras noticias

La recaudación en Hacienda, por todos los conceptos, ha tenido en la primera quincena de este mes un aumento de 4.287.130 pesetas, comparada con la obtenida en igual período de tiempo del año anterior.

El señor conde de Pinofiel, diputado á Cortes y último secretario político del Sr. Canalejas, se ha presentado al Sr. Maura, ingresando en el partido conservador.

Hoy ha tenido reunión el Instituto Nacional de Previsión.

Ha revestido verdadera importancia.

Fue presidida por el Sr. Dato, y han asistido á ella, entre otras personalidades, los señores Moret, ministro de Hacienda, marqués de Urquijo, general Marvá, vizconde de Eza, Pulido, Maluquer y Salvador.

El Sr. Dato pronunció un sentido y elocuente discurso enalteciendo la memoria del Sr. Canalejas, y haciendo resaltar la pérdida que su muerte representa para la Patria.

El Sr. Navarro Reverter recogió las palabras del Sr. Dato para agradecerlas en nombre del Gobierno.

Acordó el Instituto visitar al Gobierno y á la viuda del Sr. Canalejas para expresarles su pésame por la desgracia acaecida.

Después se trató del proyecto de ley referente á las clases pasivas en la parte que afecta á cuantos ingresen desde enero de 1914, si es que para julio no está implantada la ley.

Felicítase el ministro de que el Instituto hubiese aceptado sus condiciones para modificar el anterior proyecto sobre la base de la mutualidad, con lo cual las pensiones de jubilación, orfandad, viudedad ó de retiro quedarán igual que hoy ó superiores á las actuales.

Como se constituirán cartillas con capital, se dejará la opción á recibir el capital ó la renta vitalicia que resultara.

En la semana próxima volverá á reunirse el Instituto, y entonces se conocerá ya la redacción definitiva del proyecto.

Una Comisión de marentes del Cantábrico ha visitado al ministro de la Gobernación para recabar su apoyo al proyecto de construcción de puertos de refugio contra los temporales en aquellas costas.

UNA INEXACTITUD

Es completamente inexacto que, como dice un periódico de la mañana, en la conferencia del conde de Romanones con el Sr. Maura, éste expresara juicios desfavorables sobre la política del Sr. Canalejas, estimando que sus tibiezas y benevolencias llevaban al país á la anulación y á la desdicha.

En la conferencia nada dijo el jefe del partido conservador que ni de cerca ni de lejos justificase tal afirmación, la cual está desmentida de un modo categórico y rotundo por el conde de Romanones.

OTRO ANÓNIMO

Éste, puntualiza más

Por el mismo conducto que el anterior recibimos un anónimo, que dice así:

«Perdone usted, amigo Romeo, que le escriba guardando el anónimo. Podría perder un destino que da pan á mis hijos si se supiese quién soy, y por eso al anónimo recorro.»

Puede usted asegurar, sin miedo á ser desmentido, que Canalejas sabía que lo iban á asesinar, y no en términos vagos, sino conociendo el nombre, el apellido, la residencia, la filiación y los detalles todos del «complot».

Fue decretada su muerte por mayoría de votos, en una reunión celebrada en París á principios del otoño de 1911 y ratificada en la primavera de 1912.

La discusión fue muy apasionada, porque algunos anarquistas catalanes, que son los que avisaron á Canalejas y á otras personas, se opusieron á tal acuerdo, diciendo que era no sólo una infamia, sino muy perjudicial para la causa de los proletarios.

Triunfó el criterio de los carbonarios y de los representantes de un grupo que se titula «Sangre latina», votando la muerte de Canalejas y de otros dos españoles, uno de ellos militar, ocho de los asistentes, contra tres que votaron en contra, oponiéndose violentamente.

Resultado de las primeras denuncias fue la busca de los dos anarquistas á quienes tocó en suerte ejecutar los asesinatos y su filiación. Como no había pruebas plenas fueron puestos en libertad; pero un agente español recibió orden de no perder de vista á Manuel Pardiñas. Este anarquista huyó al ser vigilado y volvió á ser encontrado después de largas pesquisas.

Luego huyó de nuevo á París, y el encargado de vigilarlo no pudo seguirlo porque pidió dinero para viajar y no se le envió, teniendo que renunciar á su misión policiaca.

Al juez deberá serle muy fácil averiguar quiénes avisaban á Canalejas. Bastará con repasar las cartas anónimas y compararlas con letras de algunos anarquistas reflexivos que viven en París.

Pero no es esto lo más importante. Lo más importante es, según creo, que el último anónimo que recibió Canalejas, procedente de París, tenía indicios que permitían asegurar que el autor de aquella carta era ni más ni menos que el propio Manuel Pardiñas, el cual no tenía más que tres soluciones: ó ser detenido, ó matar á Canalejas, ó ser muerto por sus cómplices, como muertos fueron hace dos años, uno en el bosque de Bolonia y otro en Nápoles, dos anarquistas del mismo grupo que no ejecutaron las órdenes del grupo á que pertenecían dentro del año de plazo que se les señaló.

Digo esto porque la última carta era tan concreta, que solamente una persona en el mundo sabía aquellos detalles, y esa persona era Manuel Pardiñas. Once personas sabían la sentencia contra Canalejas; pero sólo una sabía que Manuel Pardiñas llegaría á Madrid á primeros de noviembre, y que ejecutaría el asesinato antes del día 15 de dicho mes. Y esa persona era él mismo.

Canalejas no hizo caso y la Policía no supo detener á Manuel Pardiñas. Por lo tanto, no quedaba á éste otro recurso que matar ó ser muerto.

Corroboró mi afirmación el hecho de que Manuel Pardiñas ha procurado llamar la atención por todos los medios posibles hacia su persona. En el Congreso, en el café y en la Puerta del Sol, pues el señor Canalejas estuvo parado largo rato en el escaparate de la librería, y Pardiñas se paseó frente á la puerta del ministerio, llena de Policía, más de dos horas.

Digo á usted todo esto para que el señor juez pueda buscar la verdadera pista y no paguen justos por pecadores. Los pecadores son en este caso los que se reían de las confidencias, y suponían que procedían de un amigo de un conocido policía que deseaba pasearse por París. ¡Así al menos lo decían en público los altos funcionarios de la Policía!

Con Manuel Pardiñas salió de Madrid y á Madrid ha vuelto, por lo menos de París salió con él, el otro compañero encargado de asesinar al general Echagüe, debiendo advertir á usted que entre los anarquistas ignorantes de París y Londres circulan unas hojas impresas, y prometo enviarle varias, donde se dice que Canalejas ha matado en España un número muy grande de obreros y de revolucionarios, y que los proletarios no tendrán vergüenza si no lo hacen desaparecer asíndolo á la «broche» (textual), ó haciéndolo picadillo con receta clorotada (textual), que es la misma fórmula que la «Bataille Sin-

dicaliste» recomienda para que la empleen con el Rey de España si va á París.

Los enemigos de España realizan una campaña terrible por medio de hojas clandestinas, sobre todo en París, y los desdichados que las leen creen que en España son ahorcados y fusilados á centenares los proletarios, y que en las cárceles hay millares de presos, algunos de ellos desde tiempos de Maura.

Ha llegado á tal extremo esa campaña, que algunos grupos revolucionarios se han dirigido á todo el Mundo, diciendo (textual) que Canalejas estaba de acuerdo con Maura para darle el Poder en enero, y que era preciso evitarlo á todo trance, pues si Maura venía ahora al Poder tendrían que emigrar miles de revolucionarios y serían encarcelados los que no tuviesen tiempo de huir.

Busque el señor juez el legajo que Canalejas dejó en la Presidencia ó en su casa, y con él á la vista, y cotejando letras, sabrá la justicia cuanto necesita saber para que el asesinato de Canalejas no quede impune.»

Postdata. Le enviaré varias hojas clandestinas en cuanto las reciba, y varios números de diarios anarquistas en que se habla de las fórmulas ó recetas clorotadas para hacer picadillo con el Rey de España.

EL JUZGADO ESPECIAL EN LA JEFATURA DE POLICIA

Anoche esperábamos obtener alguna noticia interesante acerca de determinadas detenciones que se han practicado recientemente.

El jefe superior de Policía se encerró en su despacho y no recibió á los periodistas.

Nada pudimos inquirir, porque los inspectores de guardia, obedeciendo órdenes superiores, nada contestaron á las preguntas de los reporteros.

¿UN ANARQUISTA DETENIDO?

Cuando salíamos del primer Centro policiaco un coche de punto paraba en la puerta de la calle de Luisa Fernanda.

Del «simón» se apeó un joven elegantemente vestido, afeitado y de aspecto extranjero. Iba acompañado de dos agentes, que hicieron entrega del detenido y regresaron en el mismo coche á la Comisaría.

Parece que el detenido es un anarquista americano, que había llegado hace poco tiempo á España.

Nada nos dijeron en la Jefatura de Policía; pero nosotros pudimos comprobar que era detenido, por lo menos, como sospechoso, porque fué fichado y fotografiado.

Hoy será fácil que sea puesto á disposición del juez especial.

PARA DESVANECER SOSPECHAS

En la Inspección de guardia de la Jefatura de Policía se personaron anoche dos caballeros, que viven en la calle de la Bola, número 3.

Uno de ellos es cuñado de D. Víctor Héctor Varela, periodista argentino, que no conocía ni de vista, según dichos señores, al asesino del Sr. Canalejas.

El otro es el dueño de un restaurant establecido en la Bombilla, y ambos niegan en absoluto que en sus casas se hallen otras personas que las de las familias de ambos.

El Sr. Varela vivió tres días en la casa de su cuñado, cuando llegó á Madrid, hace más de un mes; pero luego buscó un cuarto y se mudó con la esposa y sus tres hijos, que ha traído de la Argentina.

Es probable que hoy comparezca espontáneamente el Sr. Varela ante el Juzgado, con el fin de desvanecer las infundadas sospechas de que se han hecho eco algunos periódicos.

El mismo Sr. Varela se nos ha presentado esta mañana en nuestra Redacción para confirmar con su presencia cuanto decimos en la anterior noticia.

Don Héctor Florencio Varela es hijo del ilustre orador y político argentino del mismo nombre y apellido.

TRABAJOS DEL JUZGADO

A las doce de la mañana volvió á constituirse hoy, celebrando una conferencia con el juez y el teniente fiscal el jefe de Policía dimisionario, Sr. Fernández Llanos.

Luego estuvo declarando el agente señor Alcaraz, compañero del Sr. Armiñán, que también tuvo á su cargo la vigilancia de Pardiñas en Burdeos.

El agente Alcaraz no había visto todavía el cadáver del anarquista hasta hoy, confirmando que era el del sujeto vigilado por él en Burdeos.

Por la tarde comparecieron llamados por el juez dos maestros armeros, encargados de examinar la pistola del asesino, y la mujer del empleado en Palacio, amigo del Manolo Pardiñas, cuya declaración no parece tener importancia.

IDENTIFICACION

Parece que la tardanza en dar sepultura al cadáver del asesino de Canalejas ha obedecido á no estar plenamente identificada su personalidad, pues el hecho de que llevara en los bolsillos la partida de bautismo y otros documentos no era demostración irrefutable de que el muerto fuera Manuel Pardiñas.

Claro que la declaración del matrimonio con quien vivió Pardiñas era un dato de

importancia, comprobado más tarde por las operaciones antropométricas.

Sin embargo, la antropometría está un poco desacreditada, porque ha llevado a más de un error, y sólo la dactiloscopia ofrece seguridades absolutas.

Cuando se estaban realizando los trabajos de identificación, que se hacen escrupulosamente, sobre todo en casos como el de ahora, llegó a poder del juez una ficha dactiloscópica de Manuel Pardiñas, tomada en Burdeos el 18 de septiembre último, por el inspector Sr. García Luiza.

Enviada a la Escuela de Criminalología, hoy ha hecho la confrontación el alumno D. Simón García, auxiliado por el empleado don Angel Campos.

La operación ha correspondido exactamente, matemáticamente a los principios de la importante ciencia. El cadáver es el del mismo Manuel Pardiñas que en 18 de septiembre dejó la huella de sus dedos en la ficha dactiloscópica tomada en Burdeos.

La clasificación, para los versados en estos asuntos, es: mano derecha, S-4 2 4 3; mano izquierda, D. 4 4 4 2.

No ha sido necesario recurrir a la subclasificación, que es el último comprobante en caso de dudas por semejanza de dos fichas, pues se da el caso de que entre los cientos de fichas existentes en el Gabinete, no haya ni una sola con la misma clasificación que la de Manuel Pardiñas.

Terminada la identificación, fué enterrado el cadáver.

Otros informes

«La Frances», de Burdeos, bajo los títulos «El asesino del Sr. Canalejas en Burdeos», «No habiendo logrado matar al Rey de España en Madrid, Pardiñas había venido a matarlo en Francia», publica lo siguiente:

«El atentado de que ha sido víctima el señor Canalejas sigue todavía sin explicación—sin explicación satisfactoria, al menos,—y en algunos círculos madrileños se cree que el asesino del Presidente del Consejo de ministros de España no disparó sobre éste sino porque el que se había o se le había asignado por víctima, el Rey Alfonso XIII, tardaba en pasar por la Puerta del Sol.

Que las balascas que alcanzaron al ministro estuviesen destinadas al Rey, es una opinión que nada confirma, por ahora; pero que puede mantenerse si se refiere a los propósitos de Pardiñas, ya conocidos desde hace un año, y sobre todo si se tienen en cuenta determinados propósitos que nos fueron comunicados el jueves.

Estos propósitos, que nos han permitido reconstituir, casi día por día, en qué invirtió Pardiñas el tiempo desde su salida de Tampa—y no de Buenos Aires, de donde nunca fué expulsado—hasta su regreso a Madrid, después de haber pasado por Burdeos y París, nos han mostrado que desde hace once meses, próximamente, Pardiñas abrigaba el propósito de atentar contra el Rey de España.

En Tampa ya, en los primeros días de 1912, Pardiñas tenía el fin preciso de asesinar al Rey. Para conseguirlo, desembarcó en el mes de marzo en Lisboa, en el momento en que Madrid celebraba con pomposas solemnidades religiosas las fiestas de la semana que precede a las Pascuas, y en esta época se hallaba en la capital de España.

El día de Jueves Santo, confundido entre la multitud, esperó el paso del Monarca, a la salida de una de las catedrales, y si entonces no hizo uso de la Browning para matar al Soberano, fué porque tuvo miedo de causar víctimas entre las gentes que se estacionaban en las calles, formando una doble fila de curiosos.

Habiéndole fallado esta ocasión, Pardiñas esperó una nueva coyuntura. Permaneció en España algunos meses, y en agosto llegó a Burdeos, procedente de San Sebastián. En seguida de su llegada se dirigió al número 96 de la calle de Kleber, domicilio de madame Santalistra, donde estuvo de huésped y donde—según se nos ha asegurado—observó una vida modelo de buen obrero, un poco aislado, pero tranquilo, ordenado y honesto.

«A qué venía a Burdeos? Venía a esperar al Rey de España, que debía, según se había anunciado en varias ocasiones, celebrar aquí una entrevista con el Sr. Fallières a fines del verano con objeto de firmar el Tratado que había de dar término a las largas negociaciones francoespañolas relativas a Marruecos.

Pardiñas era conocido, como también sus criminales propósitos, y a fin de que no pudiera escapar fácilmente, una mañana se le ordenó que se personara en las oficinas del Servicio Antropométrico, donde fué fotografiado.

La operación disgustó al enemigo irreconciliable de Alfonso XIII, y consideró que lo más prudente era ausentarse de Burdeos. Entonces fué cuando el día 19 de septiembre tomé el tren para París.

Estos detalles nos han sido facilitados por personas que conocieron aquí al asesino del Sr. Canalejas, y que han querido darnos noticias precisas respecto de su aspecto y de la vida que llevaba en Burdeos.

Era—según se nos ha dicho—un joven de unos veintiocho años, esbelto, de una estatura media de 1,65 a 1,70 metros, y cabellos y bigote rubios.

Siempre vestía correctamente, más de lo que puede un obrero pintor, y nunca andaba escaso de dinero.

Muy raras veces tomó parte en manifestaciones de agrupaciones anarquistas y de todos modos nunca se hizo notar en ellas.

Por otra parte, salía poco por las noches, y después de la cena, que hacía solo, habitualmente, en el salón grande de la taberna de Mme. Santalistra, subía a su habitación, donde no recibía a nadie.

Pocas cartas llegaron desde el 12 de agosto al 19 de septiembre para Manuel Pardiñas; únicamente recibió algunos periódicos, que eran su lectura habitual, pues en el cuarto no tenía ningún libro.

Era muy instruido, al decir de los que lo conocieron.

La dueña de la taberna nos dijo al saber el atentado cometido por Pardiñas: «Nunca lo hubiera sospechado».

En casa de Agustín Pardiñas

Le Petit Parisien dice, bajo el título anterior, lo siguiente:

«Hemos tenido la sorpresa de encontrarnos anoche en el Ami François, calle de la Croix Nivert, al hermano del asesino, que la Policía parisien decía que había desaparecido desde hace varios días.

Este joven, buen mozo, imberbe, de rostro regular, donde brillan dos ojos negros y francos, salió a abrirnos el mismo.

Sobre la mesa, una manzana y un pedazo de pan. Esa es toda la cena de nuestro hombre. En verdad, parece imposible a primera vista que ese muchacho, que nos acoge con sonrisas bondadosas, se halle al corriente de lo que ha ocurrido en Madrid. Si por una casualidad ignorase que el asesino de Canalejas fuese su hermano!

Así, nosotros empeñamos la conversación con ciertos circunloquios.

«Venimos—hemos dicho—a recoger noticias sobre su hermano. ¿Querria decirnos dónde se encuentra ahora?»

«En América ó camino de América—nos contestó sin vacilar Agustín Pardiñas.

Nos separamos el 8 de octubre. Por tanto, a la hora presente, debe navegar por el Atlántico.

«¿Ha leído usted los periódicos de ayer y de esta mañana?»

«No; yo no leo periódicos.

«Entonces, ¿usted ignora que Canalejas, el Presidente del Consejo de España, ha sido asesinado ayer por un anarquista, y que éste es vuestro hermano?»

«Pero, ¿si eso es imposible! Le repito que mi hermano va camino de América. Así no podía encontrarse ayer en Madrid.

«Sin embargo...»

«No! No! Eso no es verdad, se engañan. No es él, no puede ser él... Sin embargo... me dejáis intranquilo... Voy a telegrafiar a mi padre para que me saque de dudas.

Dicho esto, Agustín Pardiñas se pone una gorra y va con nosotros hasta el próximo despacho de Correos, donde pone un telegrama en los siguientes términos: «Agustín Pardiñas.—Huesca. Partido de Barbastro. El Grado. España.—Deme noticias de Manuel.»

«Nuestro padre—añadió el muchacho—es carabiniero retirado; pero esto no le impide trabajar de vez en cuando como peón albañil para aumentar lo que cobra de retiro. Pero volviendo a mi hermano, aunque me siento inquieto, no creo, lo repito, que se trate de él. ¿Tiene usted algún periódico que hable del asesino de Canalejas? ¿Si? Entonces, préstemelo unos minutos.

Y Agustín, a quien entregamos «Le Petit Parisien», lee con atención el relato de nuestro corresponsal en Madrid.

De pronto palideció horriblemente... Vaciló y nosotros lo sostuvimos, llevándolo hasta la terraza de un café próximo.

«Designan al asesino bajo los nombres de Manuel Pardiñas Serrato Martín—murmuró. ¿Serrato Martín! Ah, el desdichado! Debe ser él, en efecto. Pero ¿por qué he hecho...? Dios mío, Dios mío! ¿Pobre hermano! ¿Y pensar que no lo volveré a ver!...»

Alza hacia nosotros su cara adolorida.

«Ah!... ¿Cómo dudar ya? Serrato Martín es el apellido de nuestra madre, y, por tanto, es imposible ya toda confusión.

Y continuó.

«Oh, mis pobres viejos! ¿Qué pena van a recibir!... ¿Qué existencia van a llevar de ahora en adelante, víctimas de las molestias de las autoridades españolas...»

«Anarquista él! Os juro que ignoraba que lo fuese, que perteneciera a agrupaciones revolucionarias, aunque lo vigilaba la Policía. Manuel había venido a París a verme. El me quería mucho, a la vez como su hermano y como a un hijo. Mirad su retrato, que él me regaló; lleva esta dedicatoria: «A mi querido hermano.» ¿Pobre Manuel!

El debía volver de América, donde había trabajado antes como pintor, para fundar una casa de pintura.

Durante el tiempo que estubo aquí, trabajó en un almacén en las inmediaciones del hotel de Ville; no sé exactamente en qué calle... Yo soy obrero en la casa de un ebanista, 112, boulevard de Grenelle.

El 8 de octubre por la noche tomé el tren para Burdeos, donde debía embarcarse. ¿Qué pasó por su espíritu? ¿Qué le ha arrastrado a cometer ese atentado? Yo lo ignoro. Pero puedo asegurar a usted que en París no trataba con nadie.

«Eso Vinegra—dijimos nosotros—que vivía con usted en el boulevard de Grenelle, ¿no será el desconocido señalado en Madrid como acompañando al hermano de usted hasta el momento del asesinato?»

«No lo sé. No he vuelto a ver a Vinegra desde fines de septiembre.

Y nuestro interlocutor terminó con estas palabras:

«Hasta el último momento quiero confiar en que no será mi hermano el asesino de Canalejas y que han usurpado su nombre, después de haberle robado sus papeles.»

Un amigo de Pardiñas detenido en Oviedo

Nuestro querido colega El Comercio, de Gijón, publica la siguiente interesante información:

«DE AMERICA A SANTANDER Grandes reservas.—Un labrador asturiano.—Es de Piloña.—Su detención.

Ayer, y con motivo de asuntos particulares, pasamos el día en Oviedo, donde, a poco de llegar, pudimos enterarnos de que estaba detenido e incomunicado rigurosamente en los calabozos del Gobierno civil, un joven labrador, vecino de Piloña, y al parecer, amigo del autor del asesinato del Presidente del Consejo.

Las reservas oficiales eran impenetrables. No obstante, conseguimos importantes datos, con los que hacemos la presente información.

Trata de un agricultor de Villar de Huerpo (Infesto), de veintisiete años, soltero, que hasta hace poco estuvo en las Américas. Se llama Rafael González López. Su captura la

practicó, obedeciendo órdenes superiores, el capitán de la benemérita de la línea de Llanes, D. Antonio Ortega, realizándose instantes después de la detención un minucioso registro domiciliario, de cuyo resultado hablaremos después.

En los casinos, cafés y demás centros de reunión de la capital no se habló de otro asunto durante el día de ayer, aumentando la ansiedad la falta de detalles relacionados con tan sensacional noticia.

Regresando de América.—A bordo de «La Champagne».—Pardiñas sirviendo de intérprete.

Rafael González salió de la Habana el 15 de enero último. Procedía de los Estados Unidos, donde pasó algún tiempo, haciendo el viaje desde la capital de la Gran Antilla, a bordo de La Champagne, de la Compañía general transatlántica francesa.

Los que iban en el departamento suyo eran todos extranjeros, y con ninguno tuvo conversación, porque se lo impedía el desconocimiento del idioma de que hacían uso; pero a los pocos días observó que uno de aquellos camaradas hablaba perfectamente el francés y el español, y afanosó de comunicarse con alguien para salir de su aburrimiento, sostuvo con el desconocido joven los diálogos corrientes entre personas a quienes no liga más vínculo que el verse por vez primera a bordo de un buque, durante una larga travesía por el Atlántico, y sin compatriotas con quienes pasar agradablemente el rato.

Rafael halló en el viajero un intérprete, para servirse mejor de mayordomo, cocineros y demás tripulantes, y la simpatía de los primeros momentos la trocó el agradecimiento en amistad.

Llamábase el viajero Manuel Pardiñas. Como él, había permanecido en tierras de América.

Desembarcando en Santander.—Gratitud.—Pardiñas en Piloña quince días.—Marcha a Madrid.

A los trece días de viaje, y después de hacer escala en Coruña, llegó el buque a Santander, término de la expedición. Era el 28 de enero.

Rafael desembarcó con Pardiñas en la capital montañesa, y pasaron juntos el día, siendo de suponer que se alojaron en la misma hospedería, hasta que al siguiente se des-

pidieron para tomar Rafael el tren que lo condujo a su pueblo.

Antes de separarse, el labrador asturiano, reconocido a los servicios de su compañero de viaje, invitó a éste a pasar algunos días en su casa.

Ocho días después presentóse Pardiñas en el domicilio de Rafael, donde permaneció quince días. Mostraba deseos de trabajar, y pasaba el tiempo ayudando en las tareas agrícolas a su amigo, ó pintando algunas piezas de la casa, labor que era, al parecer, su especialidad.

Pardiñas, en sus conversaciones, no se mostraba anarquista, limitándose a hablar mal de todos los políticos. Con su amena conversación y agradable trato captóse las simpatías de la familia de Rafael y de los vecinos que frecuentaban la casa.

La estancia de Pardiñas duró hasta comenzar el mes de marzo. Entonces decidió marchar a Madrid, diciendo que iba a continuar trabajando en su oficio de pintor.

Libros anarquistas.

Al despedirse, Pardiñas dejó a Rafael, para que los leyera, algunos libros de ratas, entre otros, «El amor libre», «El anarquismo» y «Ciencia moderna».

Prometiéndole que le escribiría desde la corte, en donde tenía cifradas grandes esperanzas de encontrar el medio de ganarse el sustento. Parece ser que Rafael no leyó las referidas obras.

Poco tiempo transcurrió desde la partida, cuando Rafael recibió noticias directas de su amigo, entre ellas una tarjeta postal, fechada en la corte; que dice:

«Recibí la tuya, a la cual no he contestado antes por no tener nada urgente que comunicarte. Saluda en mi nombre a tu familia.—Manuel Pardiñas.»

Al practicarse en seguida de la detención un registro en la casa de Rafael Fernández López, se hallaron la postal y los libros anarquistas que dejamos mencionados.

¿El detenido a Madrid?

Circulaba con insistencia el rumor de que Rafael sería enviado a Madrid en el tren correo, disponiendo la conducción el gobernador civil; pero ya a última hora se supo que intervenía en el asunto la autoridad judicial, a cuya disposición quedó el capturado.»

La manifestación de hoy

La vergüenza de los chicos

Los muchachos estudiantes, pendiente aún su leito, han olvidado durante unas horas los intereses personales y el puntillo de colectividad, para lanzarse a las calles en son de protesta por el atentado que privó de la vida al primer ministro de la nación.

Hay entre ellos, como en todas las demás clases de la sociedad española, chicos de todas las ideas: conservadores, liberales, republicanos, socialistas, desde los más retrógrados hasta los de mayor arranque radical. Hoy, compactos, unidos por lazos de indignación y por sentimientos de humanidad y de patriotismo, parecían los únicos representantes de un pueblo consciente y honorable.

Mientras los políticos, encerrados en los centros corruptores de la charlatanería, discuten si han de apoyar a Romanones ó si han de combatirle; si es lícito exaltar la memoria de Ferrer; si el crimen de Pardiñas es el crimen de un loco, de un bandolero ó de un afiliado a tenebrosas asociaciones internacionales; si la política de represión es más funesta que la política de halagos y complacencias; mientras en Redacciones y Comisarias, en tertulias y covachuelas, se disciernen responsabilidades de un individualismo estúpido, estos muchachos, valerosos y simpáticos, con ese instinto certero de los muchedumbres, que se equivocan pocas veces cuando obran por propio impulso, sin sumisión a los cálculos egoístas del caudillaje, se lanzan a la protesta espontáneamente, briosamente, sin acuerdos que mixtifiquen el impulso generoso de sus almas juveniles y de sus voluntades indisciplinadas.

¿Contra quién protestan? ¿Contra Pardiñas el inconsciente, el loco, el malvado ó el cretino? No. Frente al monumento que la piedad levantara en memoria a las víctimas de Morral han proferido en una muera estruendosa, vibrante, indignada: ¡¡Mueran Ferrer!!

Junto al lugar donde el pobre D. José Canalejas cayó para no levantarse jamás, el mismo grito, el mismo apóstrofe, el mismo ¡¡Mueran Ferrer!! ha salido de todas las gargantas.

Y en todo el trayecto, desde la Universidad hasta Palacio, los grupos juveniles, al amparo de sus banderas, no han cesado un minuto de ejercer el nombre de Ferrer. Y junto a este nombre, y a otros que el deseo de rehuir personalismos y de no insinuar complacencias nos obliga a callar, el apóstrofe constante de ¡¡Abajo la anarquía!! ha completado el pensamiento noble de los manifestantes.

¡¡Abajo la anarquía! ¡ Viva el Rey! Es decir, abajo el desorden y el crimen, la ferocidad de los malvados, la cobardía de los insinuadores. Arriba el Rey, que garantiza el orden y la paz, la justicia y el prestigio y la fuerza y el vigor de las autoridades terrenas.

A nadie se le ha ocurrido gritar muera Pardiñas, muera Corengia, muera Morral. ¿Para qué? Vulgares delincuentes, cerebros enfermos, almas miserables, organismos degenerados, ¿qué sabían ellos lo que hacían, ni lo que les mandaban hacer, directa ó indirectamente?

Si las vibraciones del alma escolar, noble é impetuosa, sin máculas de egoísmo, han sido hoy la revelación del pueblo del porvenir, poco importa que los políticos, más atentos a sus querrelas familiares que a los sacudimientos agónicos de un pobre país desamparado, sigan tejiendo la mortaja, como mujercillas débiles que lloran ó que murmuran chismes al compás de la rotación de la ruca.

¡Siga la farándula, que hay pueblo aún, que aún hay esperanzas de una vida mejor! Por lo pronto, hemos comprobado que los

chicos tienen mucha vergüenza, vergüenza de patriotas, de ciudadanos y de hombres. Y la vergüenza, en estos días, vale más que todo el saber de las aulas y que todo el poder de los más altos.

Como que es un tratado de vergüenza lo que está haciendo falta declarar de texto, y no precisamente en las Universidades ni en las escuelas.

TAF

LA MANIFESTACION

A la citación dada a los estudiantes por la Comisión correspondiente para salir de la Universidad Central en manifestación pública con objeto de protestar contra la muerte del señor Canalejas, puede afirmarse que no dejó de acudir ni uno solo.

Las Facultades de Ciencias, Filosofía, Farmacia, Medicina, Derecho, Escuelas Especiales de Ingenieros, Institutos, Escuela de Comercio y hasta los más diversos Centros docentes, tanto oficiales como particulares, se veían representados en la manifestación de esta tarde.

No exageramos si decimos que han sido miles los estudiantes que han formado en la manifestación de esta tarde.

EN LA UNIVERSIDAD

A las tres de la tarde, como decimos, era grandísima la concurrencia en la Universidad Central.

Antes de las tres y media empezó a organizarse la manifestación, que siguió a la Comisión organizadora.

Antes de partir la manifestación, se lanzaron estridentes vivas al Rey y a la Monarquía.

Allí se repitieron los vivas al Rey valiente, a la Monarquía, a Canalejas, a los hombres honrados y a España.

Los muera contra la anarquía y contra los revolucionarios.

La manifestación bajó por la calle de San Bernardo hasta la plaza de Santo Domingo, donde se detuvo breves momentos. Era tan grande la aglomeración que los tranvías tuvieron que detener su marcha a instancia de los propios estudiantes.

En la plaza del Callao volvió a detenerse nuevamente la manifestación breves momentos para esperar a los rezagados, y de este modo llegó a la Puerta del Sol.

EN LA PUERTA DEL SOL

Frente a la librería de San Martín se repitieron los vivas y muera, en el lugar mismo donde se cometió el asesinato del Sr. Canalejas.

Frente a Gobernación, como después ante el Gobierno Civil, se repitieron análogas manifestaciones.

ANTE NUESTROS BALCONES

Al pasar la manifestación por la Puerta del Sol, camino de Palacio, detúvose largo rato ante los balcones del local en que está instalada la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y los manifestantes prorrumpieron en vivas entusiastas a este periódico, exteriorizando así la simpatía con que han visto nuestras imparciales informaciones de estos días.

Precisamente en aquellos momentos permanecía todavía en uno de nuestros balcones un transparente, colocado por la mañana, y en el que se anunciaba la hora a que había de celebrarse la manifestación; los estudiantes, estimando la publicidad que representaba este anuncio, leído por millares de personas, acordaron en el acto que una Comisión compuesta de individuos de todas las Facultades, subiera a nuestras oficinas a expresar su agradecimiento por esta atención.

Así lo hicieron, y la Comisión referida se avisó con nuestro administrador, manifestando los sentimientos de los compañeros con palabras de gran simpatía para la Redacción de este periódico, que profundamente les agradecemos.

EN LA CALLE MAYOR

Al llegar los manifestantes frente al número 88 de la calle Mayor, los vivas al Rey fueron ensordecedores, descubriéndose los estudiantes ante el monumento que conmemora el atentado de que SS. MM. fueron víctimas del anarquista Morral.

ANTE PALACIO

El clamoreo de los manifestantes fué en aumento al acercarse por la calle de Bailén al Palacio Real.

Toda la explanada de la Puerta del Príncipe y gran parte de la Plaza de Oriente llenóse de estudiantes y de numeroso público, que aplaudía sin cesar, lanzando vivas a España y al Rey, que eran contestados con delirante entusiasmo.

Los tranvías tuvieron que suspender durante largo rato la circulación, y los pasajeros que en los coches iban unían sus aplausos y vitores a los de los manifestantes.

OVACION AL REY

En vista de los continuados aplausos de la multitud, se asomó el Rey a uno de los balcones del Real Palacio.

Vestía S. M. traje de levita y sombrero de copa.

Saludó con el sombrero a los manifestantes, y éstos le tributaron una estruendosa, unánime y delirante ovación.

El Rey, sonriente, saludaba sin cesar, notándosele en el rostro la satisfacción con que veía el espontáneo movimiento de adhesión hacia su persona de la juventud estudiosa madrileña.

Los vitores eran continuados, los aplausos no se interrumpían, y S. M. saludó por última vez, retirándose a sus habitaciones.

UN DETALLE

Cuando la manifestación ocupaba toda la explanada de la Puerta del Príncipe salieron de Palacio en un automóvil los infantitos hijos del Rey, acompañados de algunas damas, y la enorme masa de estudiantes se abrió respetuosa y, descubriéndose todos, tributaron a los augustos niños una cariñosa ovación.

LA JUVENTUD LIBERAL

Algunos miembros de la Juventud liberal cruzaron también por la plaza de Oriente, ocupando un automóvil y arrojando millares de prospectos convocando al mitin que mañana domingo se celebrará en el teatro de la Gran Vía.

DISOLUCION

Los estudiantes, formando diversos grupos, que seguían a los estandartes de sus respectivas Facultades, Escuelas é Institutos, se disolvieron en la plaza de Oriente, guardando el mayor orden, y lanzando, como durante toda la carrera de la manifestación, vivas al Rey y muera a la anarquía.

Gran manifestación en Zaragoza

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) A las dos de la tarde cerró hoy todo el comercio.

En la plaza de la Seo se congregó un gentío enorme, que se reunió en la lonja de la Casa Consistorial.

De allí partió una manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento. El alcalde dirigió un discurso al pueblo, manifestándole su gratitud por haber acudido a significar de modo tan elocuente su protesta por el inícuo atentado.

Añadió que el pueblo de Zaragoza acude siempre donde hace falta. Recomendó orden y respeto, porque el silencio sería la mejor demostración del duelo general.

La manifestación, que salió a las tres de la tarde, se dirigió al Gobierno Civil, por las calles de Jaime I y paseo de la Independencia.

Asistieron más de veinte mil personas, sin contar entre ellas al público que presencié el desfile.

En la manifestación tenían representación numerosísima el comercio, la industria, la agricultura y todas las Corporaciones particulares; los niños de las escuelas municipales, los estudiantes con las banderas de las respectivas Facultades con crespones negros, y todo el elemento político conservador, liberal, tradicionalista y mucho republicano.

Al llegar la manifestación al Gobierno civil penetró en el despacho del gobernador el alcalde, Comisiones de senadores y diputados, concejales y catedráticos y numerosas personalidades.

El alcalde entregó al gobernador el mensaje, diciéndole que la manifestación representaba el dolor de toda Zaragoza por la pérdida del eximio estadista Sr. Canalejas, gloria legítima de España.

«Zaragoza—añadió—cuna de la nobleza, protesta energicamente contra el atentado.»

El mensaje se halla redactado en términos de energética condenación para el crimen.

El gobernador contestó al alcalde manifestándole que le producían gran complacencia, como le producirá al Gobierno, las víviles y energicas frases que acababa de oír.

«Estas frases—dijo—representan los sentimientos del noble pueblo zaragozano ante la pérdida de un gran estadista, de luminosa inteligencia y de alma bienhechora.

La protesta de la inmortal Zaragoza representa un acto imponente y grandioso de protesta contra los enemigos del orden social.

Felicitó como representante de este pueblo, y al transmitir el mensaje al Gobierno, le diré la grandiosidad del acto celebrado.»

El gobernador terminó su discurso con vivas a España y a Zaragoza, que fueron contestados con entusiasmo.

La manifestación desfiló luego con orden completo.

La manifestación ha sido tan grandiosa que, durante cuatro horas, estuvo paralizada la vida local, por querer asistir al acto todas las clases sociales.

LOS DOMINGOS DE CANALEJAS

Su último día en Otero

Hasta la fecha no se ha referido un hecho extraño que ocurrió en la finca de Otero el domingo pasado, último día de el desventurado Presidente pasó allí descansando de sus rudas labores parlamentarias.

Otero es una finca de recreo que está naciendo, una posesión que dentro de breves años será un encanto, y que por sus condiciones y posición hubiera constituido entonces un lugar sano y agradable para el descanso.

Canalejas había puesto sus cariños en aquellas doce hanegadas de tierra, próximas a transformarse en un jardín. Habíalas cercado ya de tapia, y estaba actualmente dirigiendo las plantaciones de 3.000 pinos.

Estaban terminados el hotel, la cochera, las cuadras, un pabellón para la fabricación de la luz eléctrica y un gallinero.

La finca tenía tres puertas: una recayente a la carretera de Segovia; otra a un camino, que conduce a la estación del ferrocarril, y otra que daba a una cañada.

El domingo, por la tarde, a las dos y media, después de la comida, bajó Canalejas con el maestro de obras, según costumbre, desde el hotel al gallinero para ver ciertos trabajos que se llevaban a efecto en aquel punto.

Cuando D. José estaba ocupado en estas cosas, los que le rodeaban observaron una maniobra rara, que luego, a raíz del asesinato, hizo pensar, por muchas razones, en la posibilidad de que el anarquista Manuel Pardiñas le hubiera perseguido hasta aquel apacible y grato retiro.

El hecho fué el siguiente:

Un automóvil de color guinda pasó a bastante velocidad por la carretera que linda con la finca. Venía de Madrid, y en lugar de seguir la carretera con dirección a Segovia, torció al llegar al camino de la estación, y se metió en este camino, que linda por el otro lado con la posesión del Sr. Canalejas.

Al llegar por allí a la puerta del ángulo, hizo una maniobra para meterse en la finca por aquel sitio, que era el más solitario.

Pero encontrando el paseo de entrada ocupado por unos montones de arena y piedras, desistió de entrar y, retrocediendo por el mismo camino, volvió a salir a la carretera.

Pasó otra vez por delante de la puerta principal, en dirección a Madrid, y se detuvo en el fondo de una hondata de la carretera.

Momentos después, los que estaban en la finca vieron que de los tres ocupantes del automóvil, dos de ellos examinaban desde lo alto de unas piedras el lugar donde estaba Canalejas.

Casi al mismo tiempo, por la tercera puerta de la finca, precisamente la más excusada, apareció un desconocido con gabán y bigote, que, recatándose, subió hasta donde estaba el automóvil de D. José.

Los obreros se quedaron mirándole, y las personas que acompañaban a Canalejas se dirigieron, llenas de curiosidad, hacia el punto donde estaba el misterioso visitante.

Este, al ver que le observaban, se apresuró a salir de la finca. Volvió a reunirse con sus acompañantes, y todos desaparecieron en el automóvil color guinda.

Los trabajadores no dieron importancia a la cosa hasta después del crimen, cuando vieron que las señas del Pardiñas coincidían con las del desconocido de Otero.

¿Estará el anarquista el domingo por la tarde en Otero? ¿Intentaría dar el golpe allí, aprovechando la soledad de aquellos lugares?

Lo cierto y positivo es que las horas del domingo en que ocurrió esto no se sabe dónde estuvo Pardiñas, quien no comió en casa de su patrón, Corona.

Por si es de interés este hecho, lo referimos.

El peón caminero, que vio pasar el misterioso automóvil, parece que se fijó en que iba ocupado por tres viajeros.

Desde Burdeos

Relaciones de Pardiñas.

BURDEOS. Continúan activamente las diligencias en averiguación de antecedentes del asesinato del Sr. Canalejas y de lo que hizo en el tiempo que aquí residió.

Las últimas averiguaciones son muy interesantes.

Se ha comprobado que durante su estancia en esta ciudad Manuel Pardiñas recibió abundante dinero.

Las cantidades que a sus manos llegaban, no procedían de España.

Con esos envíos tenía lo suficiente para vivir sin trabajar y vivir bien.

Si entró, como ya es sabido, en un establecimiento, no fué porque el jornal le hiciera falta, sino porque tenía interés en pasar por obrero a fin de aparentar que vivía de su trabajo y solo a su trabajo se dedicaba.

Comprobado este punto, su importancia cae desde luego a la vista.

Resulta que Pardiñas tenía relación con alguien.

Ahora lo interesante está en la averiguación de qué relación era esa; de dónde recibía el dinero; quién y a título de qué se lo enviaba.

Tienden a poner en claro estos otros extremos las diligencias que se siguen practicando.

MITIN POPULAR MONARQUICO

Teatro de la Gran Vía

El domingo 17, a las diez y media de la mañana, organizado por el Círculo de la Juventud liberal con la cooperación de la Juventud conservadora.

Para enaltecer la memoria de D. José Canalejas.

Para extender las propagandas y atentados anarquistas.

Para vindicar a la Patria de inicuos agravios y odiosas campañas.

Oradores.

Méndivil, Álvarez Arranz, Alfonso Senra, Llasera, Tercero, Fernández Canela, Vicente Gay y Alfonso Ruiz de Grijalba.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«LA EPOCA»

«El señor Presidente del Consejo de Ministros, refiriéndose a la versión que de la visita que hiciera ayer al Sr. Maura publica hoy «El Imparcial», la ha desmentido categóricamente.

«De esa entrevista—ha añadido—no he hablado yo con ningún periodista; pero, además, lo que se pone en labios del Sr. Maura no se parece ni de cerca ni de lejos a lo que me dijera.

Bien comprendo cuán fácil es acoger en un periódico una versión inexacta, que no refleje la verdad; pero a mí me cumple restablecerla.»

Esta afirmación nos excusa de añadir nada respecto a la versión que da el colega.

En efecto, el Sr. Maura no dijo nada de lo que se le atribuye.»

«Cuántas personas imparciales se han ocupado de la reorganización de la Policía, llevada a cabo siendo ministro de la Gobernación el Sr. La Cierva, han reconocido que se había dado un gran paso en el sentido que reclamaba la opinión, mejorando mucho el servicio.

Ahora, con motivo de la supuesta dimisión del Sr. Fernández Llano, insinúa un periódico que se va a proceder a una nueva reorganización, y esto, francamente, nos hace temer que se vuelva a lo antiguo, y que se pierda cuanto en estos últimos años se había conseguido.

Es posible que no sea absolutamente perfecto lo que existe, acaso reconozcamos que en la práctica se han advertido deficiencias; pero, en nuestro concepto, son éstas debidas más a la persona que a la organización. El señor Fernández Llano, con excelentes deseos, no ha sabido, tal vez, sacar partido de los elementos de que dispone. Otro hombre, con más acierto ó con mayor fortuna, podría, acaso, más.

Téngase en cuenta cuán grande es la influencia que ejerce una buena dirección. El acierto en la designación de la persona que ha de ejercer ésta es un factor de capital importancia.»

«HERALDO DE MADRID»

Ramiro de Maeztu en el artículo de fondo: «El Gobierno de España debe tomar la iniciativa, caso que un acuerdo internacional decida de los destinos de Constantinopla y de Salónica, para una proposición en que se pida que ambas ciudades, pero Salónica sobre todo, sean declaradas ciudades libres y se encomiende su gobierno y administración a sus vecinos, que en Salónica serían los judíos españoles. Ello, si se cumplieren dos condiciones: la primera, indicada ya, es que intervenga Europa en fijar los destinos de Constantinopla y de Salónica. La segunda es que no falten en las altas esferas políticas de España imaginación, sentido histórico, conocimiento de los intereses españoles y ojos europeos.

Que Europa tenga que intervenir en los destinos de Constantinopla y de Salónica me parece probable. Un ex ministro búlgaro, el Sr. Natchovitch, ha declarado en la «Neue Freie Presse», de Viena, que el Gobierno búlgaro proyecta detener el avance de sus ejércitos victoriosos ante Constantinopla, con el propósito ulterior de que tanto Constantinopla como Salónica sean declaradas ciudades libres. Deténgase ó no el avance del ejército búlgaro, y aun en el caso de que el Rey Fernando de Bulgaria no renuncie a emular en Constantinopla el ejemplo dado por el Rey Jorge de Grecia al entrar triunfalmente en Salónica, no parece probable, porque no sería prudente, ni que los búlgaros se queden con Constantinopla, ni que los griegos se anexionen Salónica.»

«EL SIGLO FUTURO»

«La Prensa republicana muestra, y hace bien, el mayor empeño en descartarse de los «ácratas». ¿Qué tienen que ver los ácratas, dice hoy «El Liberal», con los republicanos, ni aun con los socialistas?

Y «El País» quiere «explicar» la ya famosa «frase» del jefe de los socialistas, para que se entienda, no como una amenaza, sino casi, casi, como una jaculatoria de las más piadosas.

«Le Matin», de París, publica un telegrama de Burdeos en que le dicen que el autor del criminal atentado personal en la Puerta del Sol declaró, durante su estancia en Burdeos, que «se proponía vengar la muerte de Ferrer».

A propósito, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica cartas en las que se puntualizan fechas y en las que se demuestra que el horrendo y alevoso asesinato del Presidente que fué del Gobierno se decretó en una reunión de anarquistas que se celebró en París a principios del otoño de 1911 y se ratificó en la primavera del presente año.

De estos datos y de las noticias ya conocidas del terrible suceso, resulta indudable, cierto y demostrado, que el anarquismo es el único y verdadero culpable.»

«DIARIO UNIVERSAL»

«De intento hemos dejado transcurrir los días sin unir nuestra voz a los que unánimemente piden, no una sustitución del jefe superior de Policía, que no valdría la pena de escribir una línea, sino una reorganización completa y absoluta del organismo policíaco.

Esa campaña, que viene ahora un poco a destiempo, pero ¡tan motivada!, no es en nuestras columnas ni un tema del día ni un asunto de actualidad: ha sido durante muchos meses, durante años, preocupación constante nuestra; y nuestros lectores han visto cómo hemos buscado muchas para anunciar peligros y para censurar errores; para nosotros la necesidad de reorganizar la Policía no es de hoy: venimos, por el contrario, pidiéndolo desde que la Policía tiene su organización actual.

Toda ó casi toda esa organización nos pa-

«ESPAÑA NUEVA»

En su artículo de fondo: «Persisten los elementos reaccionarios y algunos mal aconsejados ó inexpertos monárquicos, que en vez de servir al Régimen en las actuales circunstancias, parece que se proponen crearle dificultades, en su campaña de excitar pasiones, tratando de hacer solidarios del crimen de un desequilibrado a los partidos de la izquierda, y singularmente al partido socialista y a su dignísimo jefe, el apóstol del proletariado, Pablo Iglesias.

Organizadores ocultos, adiestrados en los manejos electorales y en la elaboración de ficticias manifestaciones, andan soliviantando el contingente de la inexperiencia y reclutando las huestes asalariadas de la maldad, que, por irónica paradoja, suelen ir muchas veces juntas, y, por las trazas, parece que tratan de producir un conflicto de orden público, que acaso vaya más allá de donde ellos mismos se figuran.

En vano los periódicos sensatos les salen al paso haciéndoles ver lo injusto y descabellado del pretexto y lo peligroso que es jugar con la dignidad de las masas populares, que no han de tolerar que sobre ellas y sus representantes se trate, por la plutocracia y el clericalismo, de arrojar la acusación infamante de complicidad con los asesinos.»

«EL MUNDO»

En sus «Palabras de un mundano»: «Por fin la Policía ha encontrado ya un procedimiento para capturar a los cómplices de Pardiñas. Este procedimiento es, sin duda, un tanto arbitrario y no responde a los avances científicos de la investigación seriamente policíaca.

Sherlock Holmes no anda aún por Madrid; en cambio, circula frecuentemente un grupo de imitadores y secuaces del hábil policía de novela.

Y vamos a dar cuenta del nuevo hallazgo, del chispazo que ha iluminado las tinieblas intelectuales de los subalternos de Fernández Llano.

La teoría va seguida de una práctica lógica. A consecuencia de la susodicha teoría ha sido detenido un ciudadano por un delito nefando que no consta en las disposiciones del Código penal. El terrible delito consiste en haber realizado una ligera y aparentemente vulgar operación de peluquería. El criminal se habla afeitado, y no hoy ni ayer, sino el mismo día en que murió Canalejas.

Sherlock Holmes se ha dicho: «¡ Hombre, esto es raro! Usted ha detenido al sujeto en cuestión para que le vuelva a crecer la barba en la cárcel.»

Sin duda, el ejemplo cundirá como toda obra pedagógica importante, y la Policía, en su noble afán de acierto, custodiará cuidadosamente los portales de las peluquerías. De este modo bastará con estudiar los apéndices capilares del que penetra en el establecimiento, para volver a estudiarlos a su salida.

El perfecto policía tendrá el deber de anotar: Barba rubia, bigote a la borgoña, etcétera, en el primer momento, para confrontar este dato con el rostro que saque el recién arreglado por las manos sabias de Figaro, y observar los cambios notables que haya experimentado.

El de la barba rubia no tendrá derecho a dejarse un bigote rizado, ni el del bigote podrá hacer desaparecer el importante apéndice de su fisonomía.

Que si en contra del buen sentido y de la razón natural se aventuraran a tan sospechosas supresiones, bastaría a justificar la intervención policíaca con todas las de la ley.»

«LA TRIBUNA»

D. Nicolás de la Fuente escribe: «Los que amamos las instituciones es hora que demos fe de nuestra existencia acudiendo al mitin, a las manifestaciones—como ocurrió ayer tarde—y adonde sea necesario, aunque sea preciso llenar nuestras manos de lodo y cieno, como muy bien decía en el último número de La Monarquía mi buen amigo Sr. Latorre. No hacerlo sería demostrar a nuestros enemigos que somos cobardes.

Es imprescindible, pues, un acto grande, en que demostrásemos que los monárquicos somos los más y los mejores.

Un mitin para el próximo domingo en el Gran Teatro ó en el Frontón Central, que muy bien pudiera ser organizado por las Juventudes monárquicas liberal y conservadora, sería digno de todo aplauso por las personas honradas y de orden.

Lanzada la idea, otros que representan más que yo deben, por patriotismo y amor a nuestro Soberano, llevarla a la práctica. El acto de ayer no merece que hablemos en voz queda; merece, por lo menos, que nos exponga en todo y por todo. Si soy necesario a

esas Juventudes para algo, cuenten conmigo, y después de expuesto lo que antecede, sólo me resta decir:

¡ Monárquicos madrileños, al mitin!

¡ Viva el Rey!

«CORREO ESPAÑOL»

En su artículo de fondo: «Están que muerden los elementos revolucionarios con las que ellos llaman campañas tendenciosas de una parte de la Prensa. Esos periódicos neos, conservadores, reaccionarios, carlistas, dicen, se vienen con la monserga de las propagandas y con el recuerdo de la invocación, mal entendida, por no bien ni suficientemente explicada, a los atentados personales, y soliviantan a las gentes y crean una atmósfera malsana, que puede traducirse en agresiones colectivas...»

Por su parte, Jaime Vera y otros compañeros estimulan al Comité de la Agrupación socialista para que organice un acto, o más importante posible, en el cual se demuestre el cariño y la fraternidad que les une a Pablo Iglesias, ya que, según aquéllos, sucesos por completo recientes han sido aprovechados por la Prensa y los escritores de mala fe para realizar una nueva tentativa de agresión contra el prestigio del leader del socialismo.

Y bien; ¿qué significan esas mordeduras de la Prensa radical y la defensa que de su jefe proponen al Comité de la Agrupación algunos compañeros? Pues no significa sino el reconocimiento del valor de las propagandas, el temor de que las ideas se conviertan en hecho, la seguridad de que, conquistadas las inteligencias, se ganan las voluntades, la posibilidad de que el público, ó una parte del público, responda a su pensamiento con la acción, a la idea de su mente con el empuje de su brazo.»

«EXCELSIOR»

«Calmá y abnegación fueron las dos palabras que han servido de lema a nuestros editoriales después del trágico suceso del día 12; prudencia tenemos hoy que añadir ante la repetición de este fenómeno de generación espontánea que suelen producir en la historia los grandes trastornos sociales. A un gran desquiciamiento moral suceden otros y otros, que es preciso contener a todo trance.

Tal acontece ahora y puede observarse en las posiciones más opuestas y desde los caminos más apartados. En unos, como si estuvieran interesados en dar la razón a quienes con hitoria imprudencia se anticiparon a peligrosas pretensiones, despiértanse ciertas ansias de represión y afán de nuevas leyes; en otros se agita un insano deseo de extemporánea notoriedad y con el fútil pretexto de dichos y comentarios, bastante más lógicos que su conducta, pretenden nada menos que la apoteosis de quien no puede negar, porque consignado lo dejó en los anales de nuestro Parlamento, la apología del atentado personal.

¿No es verdad que la recomendación de la prudencia a unos y a otros, y sin duda a los otros más que a los unos, está muy en su punto?»

DIARIO DE LA MARINA

«Ante la trágica y gloriosa muerte del señor Canalejas, cuyos detalles son la prueba más evidente de la indensión en que vivimos, surge de todas partes una protesta unánime contra tal estado de cosas.

Como siempre que ocurren sucesos análogos al que lamenta España entera, excepto los socialistas, se levanta el grito, se piden medidas de excepción y se invoca la solidaridad de las naciones ante el peligro común, recordando que bajo toda clase de Gobiernos se han perpetrado crímenes anarquistas.

Todo esto es ineficaz y sólo conduce a poner de relieve la impotencia de la sociedad frente a sus descarados enemigos.

Gritar mucho es señal clarísima de un temor indigno de almas fuertes y honradas. Pedir medidas excepcionales sólo lleva a perturbar un estado político conseguido a fuerza de muchos afanes.

Esperar algo del acuerdo Internacional es desconocer hasta qué punto el egoísmo humano domina en las esferas del gubernamentalismo mundial.

La discusión de esas leyes especiales, que algunos solicitan, tendría únicamente una ventaja: poner en claro los que ven con gusto los crímenes del anarquismo; pero los que simpatizan con tales horrores son tan conocidos, que ya tuvimos la satisfacción de alinear sus nombres con los de Angiolillo, Morral, Ferrer y Pardiñas en la cabeza de este periódico.»

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

¡ Vaya una herencia!

PARIS. Cablegrafían de New-York que ayer cumplió su mayoría de edad un hijo de Astor, el famoso archimillonario que se ahogó en el naufragio del Titanic, y los albaceas de su padre le pusieron en posesión de su parte de herencia, que asciende a la friolera de cincuenta millones.

Premio Nobel.

PARIS. Un despacho de Stokolmo dice que la Academia sueca ha adjudicado este año el premio Nobel de Literatura al gran novelista y dramaturgo alemán Gerardo Hauptmann.

¡ Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio.

China y Rusia.

PARIS. Despachos de Pekín dicen que la cuestión mongola se va agravando. La protección que Rusia dispensa a los mongoles que desean hacerse independientes, indigna mucho en los círculos oficiales chinos. Ayer, los ministros presentaron la dimisión. Pero el presidente de la República, Yuan Shi Kai, sólo se la ha aceptado al ministro de Negocios extranjeros.

AVISOS UTILES



El molesto dolor de cabeza, que en la mayor parte de los casos se explica científicamente como efecto de una congestión sanguínea, desaparece como por encanto con el uso de las Tabletas «Bayer» de Aspirina, las cuales ejercen una influencia reguladora sobre el riego sanguíneo de todo el organismo. Rechazad las imitaciones.

ORUETA--Lápamras de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos. NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

PULSERAS de pedida lindos modelos CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

Gran Café del Callao JACOMETREZO, 62. Conciertos todas las noches, y los jueves y domingos por la tarde, ejecutados por 22 profesores de la Banda municipal.

PIPERAZINA Dr. GRAU. Artrítico. Reuma. Gota.

PARA SU CABALLO Señor! ARSECALINA MERE cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS. HURFAGO, TOS, CATARRO, etc. Poderoso Reconstituyente.—Efectos Sorprendentes. Ptas 7 el FRASCO.—Diputación 276, BARCELONA Y EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escombros, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

ALFOMBRAS Y TAPICES. Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

Incendio a bordo. PARIS. Telegrafían de Marsella diciendo que ha estallado un incendio a bordo del paquebote Duque de Braganza. Se trabaja para su extinción.

Aguerdo. PARIS. Comunican de Lisboa que Brito Cambacho y Alfonso Costa, jefes de dos grupos parlamentarios, han llegado a un acuerdo. Ambos apoyarán al Ministerio Duarte Leite. Y así se evitará la crisis ministerial.

Un ciclón. PARIS. Cablegrafían de San Francisco de California que, según viajeros llegados ayer por mar a dicho puerto yanqui, un terrible ciclón ha devastado el Norte del territorio del Pacífico.

Hay miles de muertos. Se ignoran detalles.

El Salón Automóvil. PARIS. El día 7 de diciembre se inaugurará el Salón Automóvil.

La Comisión organizadora del mismo ha visitado hoy a M. Fallières y le ha invitado a la inauguración.

Fallières prometió asistir.

EL TIU XUAN

Divertido libro bable. Costumbres asturianas. En librerías y casa autor, Cangas de Onís, 1 peseta.

Los estudiantes. PARIS. Los estudiantes han vuelto a promover disturbios en el barrio Latino.

Distinguiéronse como alborotadores los alumnos de Derecho.

Una Comisión de ellos fué a ver al Decano; pero éste se negó a recibirla.

Huelga de obreros de arsenales. PARIS. Los obreros de los Arsenales de Lorient y Tolón han acordado declarar la huelga general de veinticuatro horas.

Procederán así porque desean que el Gobierno les conceda determinadas reivindicaciones.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de noviembre de 1862.

Nada puede decirse todavía de seguro sobre la persona que ocupará la presidencia del Congreso. Los nombres que los opositores echan a volar con más frecuencia son los de los señores Mayans y Moreno López con la intención, sin duda, de que á los progresistas ministeriales les ofenda que el Sr. Mayans sea nombrado después de la actitud exclusiva que los conservadores han tomado en Valencia y de que á los conservadores parezca mal que se nombre al Sr. Moreno López, el amigo íntimo del conde de Reus. Pero empezando por decir que el Sr. Mayans no ha ejercido ninguna influencia en lo hecho por su amigo, la verdad es que aun no han elegido los amigos del Gobierno la persona que han de someter á la aprobación de la mayoría.

Ayer hubo comida en la Embajada francesa con motivo de los días de la Emperatriz Eugenia, á la que estuvieron convidados los ministros y el Cuerpo diplomático residente en Madrid.

Después de la comida hubo reunión de confianza.

Ayer, día de San Leopoldo, el Presidente del Consejo de Ministros marchó al campo, como tiene costumbre en tal día, con su familia, á fin de evitar toda clase de recepciones.

Anteayer se presentó en una de las Prevenciones del distrito del Hospital un hombre herido de un navajazo en el pecho, que debió interesarle el corazón ó el pulmón, pues se hallaba de tal gravedad, que no pudo decir más que dos ó tres palabras.

Conducido al Hospital succumbió al hacerle la cura. Según rumores extraoficiales, el herido se llamaba Jesús Urrutia Santos, y había salido anteaer mismo de la Cárcel, donde entró hace unos quince ó veinte días, por haberle cogido en la calle Mayor en el acto de intentar apoderarse de un reloj.

Agua de Cabrelroá

Cura la diabetes sacarina.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 17 de noviembre de 1912.

Sale el Sol á las 7,3.
Se pone á las 16,57.
Sale la Luna á las 7,32.
Se pone á las 10,44.

SANTORAL.—Santos Acisclo, Alfeo, Zaqueo y Victoria, mártires; Santos Gregorio el Taumaturgo, Dionisio, Aniano y Eugenio, confesores, y Santa Gertrudis la Magna y la Beata Salomé, vírgen.

SANTOS ALFEO Y ZAQUEO, mártires. Apenas empuñó las riendas del Gobierno el Imperio romano el Emperador Diocleciano, desearo de acabar con todos los cristianos, publicó edictos en todas las provincias de su vasto Imperio, para que fuesen presos y castigados cuantos no prestasen adoración á los dioses romanos. El gobernador de Palestina obtuvo gracia delante del Emperador para todos los criminales, excepto para los cristianos, á los cuales se les reputaba más indignos de la vida que á los más insignes malhechores.

Entonces fueron presos, por orden de aquel mismo gobernador, Zaqueo, diácono de la Iglesia de Gadara, al otro lado del Jordán, y Alfeo, lector de la de Cesárea, pariente suyo. Ambos fueron llevados á presencia del magistrado, y como eran de las principales familias de Palestina, se tuvo al principio toda clase de consideraciones con ellos; pero viendo el gobernador que eran inútiles las contemplaciones, pues cada vez confesaban más altamente el nombre de Jesucristo, después de ser azotados y maltratados, vultos á la prisión y de nuevo atormentados, perseveraron en la confesión de Jesucristo, por lo que fueron degollados.

La muñeca Parisiën

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia.
Se autoriza para que fije su residencia en esta corte al general de la reserva D. Leopoldo Cano.

Ayudantes.
Se confirma en el cargo de ayudante del gobernador militar de Ceuta al comandante de Infantería D. Rafael Villegas, y se nombra ayudante del general de la tercera división al capitán de Infantería D. Federico García de la Concha.

Vacante.
Se anuncia la plaza de profesor segundo de Equitación Militar del escuadrón cazadores de Gran Canaria.

Fallecimientos.
Han fallecido: en Figueras, el capitán don Pedro Gamundi, y en Jaca, el comisario de Guerra D. Rodrigo Roldán.

Visitas.
Hoy visitaron al general Luque el general Weyler, el senador Sr. Martos y una Comisión de las Cámaras de Comercio de Melilla.

Circular.
Mañana se publica una circular disponiendo lo conveniente con el fin de que sea inmediato el auxilio que los soldados condicionales han

de prestar á las personas que motivan su exención del servicio militar.

Retiro.

Se concede al capellán mayor D. Manuel González Girela.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al capitán de la Guardia Civil D. Ulpiano Blanco.

Recompensas.

Se concede cruz blanca del profesorado al capitán de Infantería D. Antonio Almagro y al comandante de Estado Mayor D. José Sánchez Ocaña.

Consejo Supremo.

En la semana próxima se celebrarán las siguientes vistas:

Lunes 18, causa contra el soldado L. M., por insulto á superior. Ponente, Sr. Díaz de Ceballos. Defensor, Sr. Bornás.

Martes 19, causa contra el educando de música F. C. S., por robo. Ponente, Sr. Jiménez. Defensor, capitán Sr. Rueda.

Miércoles 20, causa contra el marinero E. V. C. por quedarse en tierra. Defensor, Sr. Varela Laborda.

Viernes 22, causa contra el fogonero J. M. M. por quedarse en tierra. Defensor, Sr. Pinzón.

Firma Regia.

De hoy á mañana se firmarán por S. M. una propuesta de recompensas por la campaña de Melilla, y otra de mandos de coroneles de Infantería.

Destinos en Carabineros.

Coronel D. Ignacio Ardanaz y Algarate, ascendido, á la décimotercera Subinspección de Carabineros (Pamplona).

Tenientes coroneles D. Antonio Guardiola y Cabanyes, ascendido, á la Comandancia de Santander, de primer jefe.

D. José Senabre y Solves, ascendido, á la Comandancia de Almería, de primer jefe.

D. Enrique Azoana y Parreño, ascendido, á la Comandancia de Granada, de primer jefe.

D. José Segarra y Peris, á la Comandancia de Algeciras, de primer jefe.

D. Mariano Núñez y Carceller, á primer jefe de la Comandancia de Tarragona, con igual cargo.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Fondeó en el Grao el cañonero *Temevario*. Salieron de Cádiz el transporte *Almirante Lobo* y el cañonero *Ponce de León*.

Salíó de los Caños del Arsenal de la Carraca el torpedero núm. 42.

Noticia el comandante general del Apostadero de Cartagena que los torpederos números 43 y 44 han quedado incorporados á la segunda división de la escuadra.

Salíó de Cartagena para Palma de Mallorca el acorazado *Pelayo*.

Entraron en Marín los guardapesca *Gaviota*, *Delfin* y *Dorado*.

Fondeó en Larache el *Lobo*, conduciendo personal y material.

Salíó del dique flotante de Cartagena el torpedero núm. 3.

Zarparon de Vigo el cañonero *Doña María de Molina* y el *Gaviota*, fondeando el primero en Ferrol.

El «Reina Regente».

Fondeó en Constantinopla el crucero *Reina Regente*, después de estar detenido veintidós horas á la entrada de los Dardanelos.

Ascensos.

Ascendiendo á sus inmediatos empleos los tenientes de navío D. Emilio Manuel Butrón y Linares y D. Francisco Rozas y Fernández y el alférez de navío D. Enrique de Sola y Herván.

Comisión al Extranjero.

Se le confirió comisión para el extranjero al capitán de corbeta D. Francisco Quijano.

Recompensa.

Concedióse la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al intendente de Ejército D. Norberto Viguera.

Destinos de embarco.

Embarcan en la escuadra los alféreces de navío D. Guillermo Díaz y Pita da Veiga y D. Manuel Arnáz.

Escala de tierra.

Se concede el pase á la escala de tierra al capitán de fragata D. Eduardo González Vial.

Ayudante de Marina.

Ha sido nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de Villagarcía el teniente de navío, graduado, D. Antonio Canero y Mestre.

Comandante de Marina.

Se nombró comandante de Marina de Cartagena al capitán de fragata D. Eduardo González Vial.

Dirección de Navegación.

Es destinado á la Dirección general de Navegación y Pesca el capitán de fragata don Ricardo Gassis y Mirón.

PULSERAS

de pedida, para regalos.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Las secretarías.

Parece que en breve se convocarán oposiciones para cubrir las secretarías judiciales de entrada que se hallan vacantes.

Así quedaría constituido el Cuerpo de Aspirantes que creó el real decreto de 1.º de junio de 1911.

Ha fallecido el secretario del Juzgado del distrito del Hospital, de Barcelona, D. José Sancliz.

Para ocupar su vacante ha sido nombrado D. Miguel Arcid.

Por traslación, ha sido nombrado secretario del Juzgado de Villacarrillo D. Félix Nogué, que lo era de Posadas.

Ha pedido la excedencia el secretario del Juzgado de La Estrada, D. José Gila.

CASA REAL

Probablemente el martes harán los regimientos del Rey y León los anunciados ejercicios de brigada en el Pardo.

Es casi seguro que los presenciara S. M. el Rey.

El lunes próximo se celebrará en la iglesia de Don Juan de Alarcón misa de *Requiem*, con responso, por el alma de la Infanta doña María Teresa.

Será costeadá por la Real Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes.

Ha sido nombrado secretario tesoro de S. A. el Infante D. Carlos el coronel de Artillería D. Justo Santos.

El cardenal arzobispo de Sevilla, señor Almaráz, ha estado en Palacio á despedirse de Su Majestad.

Mañana saldrá para Roma, donde Su Santidad le impondrá el capelo.

Han tenido audiencia con Su Majestad el ex ministro señor marqués de Figueroa, los marqueses de Bolaños y Bayamo, el duque de la Unión de Cuba y el gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo.

RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, 5

Primera Casa en ropa blanca para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas y batas. Único depósito en Madrid de los verdaderos artículos del Pirineo. Gran surtido en mantas y edredones.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las diez de la mañana se ha reunido la Junta municipal de asociados, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Asuntos sancionados.

La Junta sancionó los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno aprobatorio de la cuenta general de ingresos y pagos verificados en 1911, con cargo al presupuesto extraordinario para liquidación de Deudas y obras públicas de la villa de Madrid.

Otro, aprobatorio de las cuentas generales del ejercicio de 1911.

Otro, aprobatorio de la cuenta general de ingresos y pagos verificados en 1911, con cargo al presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis.

Otro, aprobatorio de la cuenta correspondiente al año 1911, con cargo al anticipo de dos millones concedidos por el Estado.

Otro, aprobatorio de la reforma de la tarifa por apertura de establecimientos á los edificios y locales destinados á espectáculos.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de papel, cartulina y cartón necesarios á la imprenta municipal durante los años 1913 y 1914.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de timbres y material eléctrico necesario en las dependencias municipales durante los años 1913 y 1914.

Prórroga de un convenio.

El Sr. Ruiz Jiménez dió algunas explicaciones é hizo algunas aclaraciones relacionadas con referencia á un acuerdo del Ayuntamiento prorrogando durante el período anual de manzana de reses porcinas en el Matadero público, ó sea desde el 30 de octubre último hasta el 29 de igual mes del año próximo, la concesión otorgada á la Sociedad general de Salchicheros, para la extracción de mantecas y tocinos en las mismas condiciones que las establecidas en la actualidad, siempre que resoluciones de la superioridad lo consentían; y se consignó en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para la devolución del impuesto por arbitrio de Consumos.

Se da cuenta de una enmienda del propio alcalde, proponiendo la concesión del destare de un 15 por 100 por la extracción de mantecas y tocinos.

El Sr. Salvadores se opone á esto, estimando que con eso se perjudican los intereses municipales.

El Sr. Ruiz Jiménez entiende que el señor Salvadores es el menos indicado para hacer esa observación por pertenecer al gremio de salchicheros.

El Sr. Catalina defiende también la enmienda, para no tener que cargar el presupuesto con 300.000 pesetas, además de otras 300.000 que tiene que consignar por lo exportado en el año anterior.

Otro señor asociado hace ligeras objeciones, que son contestadas por el Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. Plaza Carranque opina también que el convenio en esa forma será perjudicial para los intereses del Ayuntamiento.

Insiste el Sr. Ruiz Jiménez. Dice que aunque tolera que puedan permanecer en el salón concejales y asociados, tratándose de asuntos que particularmente les interesan, no puede tolerar que se diga que se van á perjudicar los intereses municipales, cuando los perjudicados podrán ser los salchicheros, á cuyo gremio pertenecen los Sres. Plaza y Salvadores.

La enmienda es aprobada, y se levanta la sesión á las once de la mañana.

SESION EXTRAORDINARIA

Comienza minutos después de las once de la mañana.

Levantamiento de un plano.

El Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, solicitando una resolu-

ción favorable del Excmo. Ayuntamiento para levantar un plano del terreno donde está edificado el pabellón de cristal en el Parque de Madrid, á fin de construir otro edificio destinado á Exposición permanente de productos de la industria nacional.

Nuevo tranvía.

Queda también enterado de otra real orden del ministerio de Fomento, desestimando la petición formulada por D. José Cubells, relativa á la concesión de una línea de tranvía eléctrico, desde la plaza de los Ministerios á la calle de Alfonso XII.

Recursos ganados.

Pasa á estudio de la Comisión correspondiente una comunicación de la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia, trasladando resolución dictada por la Delegación de Hacienda de la misma, estimando el recurso formulado por los dueños de kioscos ó puestos de refrescos, y ordenando, por tanto, que estos industriales satisfagan sólo por el arbitrio de bebidas una patente por el importe del 75 por 100 de la cuota de la contribución industrial; y otra estimando el recurso de agravios formulado por D. Mariano Sáinz, gerente de la Compañía regular de comercio «Sáinz é Hijos», contra la cuota que se le asignó por el arbitrio de inquilinato.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para construir una casa en el camino viejo de Vicálvaro; otra en la calle de Matilde Díez; para la reconstrucción de una nave en la fábrica de relojería situada en el camino de la Fuente del Berro y calles de Lanuza y del Porvenir; para construir una casa en el número 2 de la calle de la Colegiata, con vuelta á la plaza del Progreso y calle del Conde de Romanones; otra en un solar de la calle de Ponzano, inmediato á los números 38 y 40; para construir un pabellón en la finca número 30 de la ronda de Toledo, y para verificar obras de reforma en una finca situada en la calle de Ponzano, esquina á la de Cristóbal Bordiu.

Suministro de faroles.

Se acuerda aceptar la proposición de la Compañía del Gas para el suministro de faroles para el alumbrado público, en vista de haberse agotado los existentes en el Almacén general de Villa.

Enajenación de solares.

También se acuerda la adjudicación definitiva de la subasta de enajenación de las parcelas sobrantes de vía pública existentes en la glorieta de las Cuatro Calles, entre la Carrera de San Jerónimo y la calle de la Cruz.

Absorbedores de desagüe.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 5.726,71, para establecer absorbedores de desagüe en el paseo de Ronda, en su cruce con la calle de la Fuente del Berro.

Alcantarillado.

Igualmente se aprueba el pliego de condiciones para subastar la ejecución de un trayecto de alcantarillado general, de sistema visible, en la calle del Marqués de Urquijo, entre el paseo de Rosales y la calle de Ferraz, cuyo coste asciende á la cantidad de pesetas 8.092,65.

Obras en el Manzanares.

Se acuerda realizar las obras de defensa de la margen del río Manzanares, próximas al emplazamiento del nuevo Matadero, propuestas por el arquitecto director de las mismas, y que se interese nuevamente del ministro de Fomento la inmediata canalización de dicho río y construcción del colector.

Proposiciones.

Pasan á las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Noguera para que se modifique, con carácter urgente, el art. 28 del vigente reglamento del Cuerpo de Bomberos de Madrid.

Otra del Sr. Carnicero proponiendo que se haga por el Ayuntamiento, con la mayor urgencia, el estudio y se medite la conveniencia de iniciar nuevas alineaciones para la prolongación de la calle de Sevilla, ó ensanche de la calle de la Cruz.

—Y otra del Sr. Píera proponiendo se proceda á señalar la vía que ha de ser prolongación de la actual calle del Conde Duque.

Para un concurso.

Se aprueba un dictamen proponiendo las bases á las cuales ha de ajustarse el concurso para la provisión de los cargos de ingeniero del ramo de Vías públicas del Interior y del Ensanche, con un voto particular del señor Martín Rey y otro del Sr. Carnicero, en virtud de los cuales podrán concursar á las plazas los ingenieros militares y los arquitectos.

Durante la discusión del primer voto particular se promovió un ligero incidente entre el Sr. Bellido, que defendía el dictamen, y la presidencia, por entender el Sr. Ruiz Jiménez que el Sr. Bellido, como ingeniero civil, defendía un asunto particular.

Urbanización de la calle de Segovia.

Se pone á discusión el dictamen que procede elevar á la Superioridad con relación al proyecto de urbanización de la calle de Segovia y adyacentes.

Intervienen en el debate los Sres. Bellido, Carnicero, Argente, García Cortés, Catalina y Píera.

Como ponente habla el Sr. Nicoli, defendiendo el proyecto por estimarlo beneficioso para el pueblo de Madrid.

Rectifican varios oradores, y en votación nominal, por 20 votos contra 15, se aprueba el dictamen con una enmienda, en virtud de la cual el Ayuntamiento se hace cargo del proyecto para realizarlo cuando lo crea oportuno.

Paseo del Doctor Esquerdo.

Se acuerda que se dé el nombre del Doctor Esquerdo al trayecto del paseo de Ronda

comprendido entre la plaza de Manuel Becerra y la calle del Pacífico.

Acto continuo se levanta la sesión á la una de la tarde.

Dimisión.

El delegado de Vías públicas, D. Manuel Bellido, ha presentado la dimisión de su cargo.

EL RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Poco después de las once y media de esta mañana se reunió en sesión pública este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se lee por el secretario Sr. Borrega el acta de la anterior, y queda aprobada.

El presidente, Sr. Díaz Agero, pronuncia sentido y elocuente discurso lamentando la muerte del inolvidable hombre público don José Canalejas y Méndez, protestando enérgicamente contra el bárbaro atentado, en nombre de la Corporación, que se honra en presidir.

Recordó que el Sr. Canalejas fué el único Presidente del Consejo de ministros que visitó personalmente el palacio provincial de la Diputación, por cuya Corporación siempre demostró cariño y protección el inolvidable estadista.

El presidente propuso se consignase en acta el sentimiento que embargaba á la Diputación por tan sensible pérdida, participando el más sentido pésame á la familia de tan ilustre finado, y así se aprobó, por unanimidad, en medio de sepulcral silencio.

A propuesta del Sr. Díaz Agero, se levantó la sesión en señal de duelo.

LAS CASAS FRIAS

requieren que se las acondicione mediante una completa instalación de alfombrado de los magníficos modelos de moquetas ó tapices de nudo, hechos ó á medida, de los Grandes Almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Mundo eclesiástico

En el Teatro-Circo de Pamplona se ha celebrado una Asamblea de obreros sindicalistas católicos, acordándose en ella que los obreros de los Sindicatos constituyan una Asociación obrera.

—Muy en breve quedará terminado el álbum que los niños y niñas de la provincia de Guipúzcoa dedican al Santo Padre en agradecimiento del decreto que dió disposición que pudieran recibir á Jesús Sacramento desde la edad de siete años.

—Durante las peregrinaciones que han ido á Lourdes en el presente año, se han inscrito en la oficina de comprobaciones médicas 563; en 1911 fueron 536, y en 1910 sólo 478. De aquellos 500 doctores, 14 eran ingleses, cinco austriacos, 17 alemanes, 68 belgas, cuatro holandeses, 27 italianos, 22 españoles, nueve suizos, nueve portugueses, cuatro africanos, cuatro escoceses, dos irlandeses, tres luxemburgueses, un húngaro, un romano, uno de la costa de África, cuatro de los Estados Unidos, un mejicano, un peruano, un uruguayo y cuatro brasileños, ó sean 202 extranjeros y 361 franceses.

Ha dado principio en Roma una Asamblea general para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación del piadoso instituto denominado Unión apostólica de sacerdotes seculares, habiendo recibido Su Santidad en audiencia á los sacerdotes asambleístas.

El lunes próximo, que se celebrará la última reunión, hablarán monseñor Menghini, procurador general de la Unión apostólica; monseñor Bouquier, coadjutor del superior general, y D. Enrique Reig Casanova, auditor de la Rota en Madrid y asistente de la Unión apostólica en España.

También dirigirá la palabra á los asambleístas M. Victor Lebonnier.

—Su Santidad se ha dignado conceder á los fieles todos que el primer sábado de cada mes reciban los Santos Sacramentos y confesión y comunión y practiquen algún ejercicio especial de devoción en honor de la bienaventurada é Inmaculada Virgen y oren por las intenciones del Sumo Pontífice, pueden lucrar indulgencia plenaria, aplicable en sufragio de los difuntos.

—Ha sido nombrado arzobispo de Lyon el Sr. Sevin, obispo de Chalons-sur-Marne.

—El Santo Padre ha enviado 10.000 francos para los damnificados en el reciente huracán de Cebú.

—En atención á aproximarse las fiestas de la Inmaculada Concepción, en cuyos cultos suelen tomar parte como cantoras las Hijas de María y socias de congregaciones Marianas, todos los curas, rectores y encargados de iglesias sujetas á la jurisdicción del obispado de Madrid Alcalá enviarán á la Secretaría de cámara, por disposición del prelado, antes del 20 del actual, una instancia haciendo constar el lugar y la hora á que se han de celebrar los cultos en que cantan mujeres, así como el nombre y apellidos de la persona que haya de acompañar con órgano ó cualquier otro instrumento.

Si lo solicitado contraviniese á lo prescrito en la circular publicada en diciembre de 1910, de la cual nos ocupamos oportunamente, no serán favorablemente decretadas dichas instancias.

ZENITRAM.

El Chocolate «Agustinos» de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

TEATRO ESPAÑOL

PRESENTACION DE JAIME BORRAS

Cuando hace ocho años abandonó el insigne Enrique Borrás la escena catalana para venir a Madrid...

Difficil tarea la de reemplazar al más insigne actor español de estos tiempos, y especialmente con la agravante de tener que seguir por fuerza haciendo su mismo repertorio...

Ahora, después de algunos años de pensar y preparar, Jaime Borrás, siguiendo el ejemplo de su hermano insigne, se ha transplantado igualmente a Madrid...

Si la elección de El místico para su presentación hubiera significado en Jaime Borrás el deseo de rivalizar con el gran Enrique...

Queda, pues, cumplidamente explicado por qué no puede perjudicar a Jaime Borrás, sino enaltecerle, la circunstancia de haber preferido El místico a otra obra cualquiera para presentársenos.

En mi opinión, Jaime Borrás ha creado un Padre Ramón impecable. Su labor, en todo el papel, es honradísima. Su concepción del personaje, muy humana. Las huellas que la tristeza, la injusticia y la enfermedad van trazando en el Padre Ramón...

Tenia que luchar Jaime Borrás con dos obstáculos enormes: uno el de su figura, y otro el del asombroso parecido de cara y de voz con su hermano. De ambos escollos sabe librarse, a juicio mío. Su arte le hace disimular su excesiva corpulencia...

Especiallymente en el acto segundo de El místico, el trabajo de Jaime Borrás es notable. En el papel de Marta estuvo Antonia Arévalo acertadísima, con mucha emoción...

El conjunto de interpretación no fué, para ser claros, el que podía haber sido, dados los elementos de que hoy la compañía del Español dispone.

El papel que desempeña el Sr. Jerez, ¿por qué no encomendárselo al Sr. Sepúlveda? Así el Sr. Jerez hubiera podido ser el diputado, el poeta, el secretario del obispo u otra cualquiera de esas figuras encargadas ahora a actores primerizos y desorientados.

Trabajando un distinto grupo de actores en cada función, no habría buen conjunto posible. Claro es que una golondrina no hace verano, como suele decirse, y este criterio seguido en El místico, por excepción, no ha de aplicarse al resto de la temporada.

Los intérpretes han sido llamados a escena, y Santiago Rusiñol, también.

CARAMANCHEL

"EL GAITERO"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

SANCION DE LEYES

Su Majestad el Rey ha sancionado las siguientes leyes, últimamente votadas por el Senado:

Concediendo varios suplementos de crédito al presupuesto vigente del ministerio de la Guerra, importantes en junto 28.988.269,35 pesetas.

Concediendo una pensión a las hijas del secretario que fué del Congreso de los diputados D. Francisco Pi y Arsuaga.

Autorizando al Gobierno para anunciar la subasta del ferrocarril de Betanzos al Ferrol.

Autorizando la concesión de un ferrocarril de vía estrecha de la estación de Las Arenas a las canteras de Neguri.

Segregando la pardiña Alero de Larús del término municipal de Martes y agregándola al de Larús.

Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de la ciudad de Palma de Mallorca.

AutORIZANDO al Gobierno para otorgar la concesión de un ferrocarril de la mina «Etelvina II», a la Concha de Porcia (Oviedo).

Variando la denominación del ferrocarril de Cifuentes a la línea de Sigüenza a Marchón por la de Cifuentes a Molina de Aragón.

Fué a la sanción el Sr. Montero Ríos con los secretarios del Senado Sres. García Molinas y marqués de Laurencin.

Al todo de ocasión.-Fuencarral, 45 Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

VIDA SPORTIVA

CARRERAS DE CABALLOS

El domingo 17 se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las carreras correspondientes al cuarto día, que son las siguientes:

Primera carrera, a las dos y media: «Manzanera (handicap)».—Para caballos enteros, capones y yeguas de primera categoría, de tres años en adelante, y que hayan tomado parte en algunas de las carreras «Garvey» ó «Castellana».

Premio, 1.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros. Inscriptos: Arbitrer, del marqués de Villamejor; Madras II, del conde de la Cimera; Ducatry II, del marqués de Martorell; Inor, del duque de Tarifa, y Cautina III, del señor Andriatorrepalma.

Segunda carrera, a las tres: «Neptuno (handicap)».—Para potros y potrancas que hayan tomado parte en alguna carrera de su clase de esta reunión.

Premios, 1.000 pesetas al primero y 250 al segundo. Distancia, 1.400 metros. Inscriptos: Etoile Filante V, de D. Isaac Attias; Forzy, del marqués de Valderas; Carnatier, del duque de Tarifa; Florión V, del marqués de Perales; Namur, de D. Eugenio de Luque; Bertha, de Andriatorrepalma, y Gand, del marqués de Valderas.

Tercera carrera, a las tres y media: «Steeple Chase Militar (handicap)».—Para caballos y yeguas de segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de oficiales, y que hayan tomado parte en alguna carrera de «Vallas» ó «Steeple» de esta reunión.

Premios, 750 pesetas al primero y 250 al segundo. Distancia, 3.000 metros. Inscriptos: Burro, de D. José Rexach, y Aranjuez, de D. Pedro Aguilar.

Cuarta carrera, a las cuatro: «Vallas».—Para caballos enteros, capones y yeguas de tres años en adelante, que hayan tomado parte en la carrera de «Vallas» del tercer día.

Premio, 1.000 pesetas. Distancia, 2.800 metros. Inscriptos: Arbitrer, del marqués de Villamejor; Madras II, del señor conde de la Cimera, y Ducatry II, del marqués de Martorell.

Quinta carrera, a las cuatro y media: «Steeple Chase Militar (Handicap)».—Para caballos y yeguas de primera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales, y que hayan tomado parte en alguna carrera de «Vallas» ó «Steeple» de esta Reunión.

Premios, 750 pesetas al primero y 250 al segundo. Distancia, 3.200 metros. Inscriptos: Fummo, de D. Mariano Suárez; Lucido, de D. Angel Riaño, y Aranjuez, de D. Pedro Aguilar.

CARRERAS CICLISTAS

Para el domingo se anuncian también en el Velódromo de la Ciudad Lineal grandes carreras ciclistas con el siguiente programa:

A las tres y media: Desfile obligatorio para todos los ciclistas inscriptos.

Segunda prueba de noéfitos.—Reservada para los ciclistas que no hayan ganado premio en este Velódromo.

Primero, medalla de vermeil; segundo, medalla de plata, y tercero, medalla de bronce.

Inscriptos: Gabriel Arrillaga, Martín Núñez y Faustino Fuertes.

Match Amundegui-Arroyo, en dos pruebas de tres vueltas cada una, y una definitiva en caso de empate.

Apuesta entre ambos, 1.000 pesetas (?). Premio del Velódromo para el vencedor, 50 pesetas y diploma de la F. C. M.

Gran carrera a la americana por equipo de dos corredores (alternando). Una hora en pista.

Inscriptos: José Manchón y Lázaro S. Villada (equipo azul).

Alfonso Pérez y Ricardo Plante (equipo verde).

Luis Amunátegui y Federico Duce (equipo rojo).

Carrera de motocicletas (fuerza libre); distancia, 15 kilómetros.

Inscriptos: Miguel Lliviria, Emilio Birazel, Federico Arroyo y Juan Rivera.

BUENA DECISION

Es la que ha tenido nuestro simpático amigo D. Enrique Ruiz, dueño de la importante camisería y fábrica de cuellos y puños establecida en la calle de la Montera, núm. 22, instalando para la administración de su negocio una hermosa Registradora «National» eléctrica, que le permite llevar con escrupulosidad una contabilidad exacta, y sobre todo las anotaciones de las ventas a crédito, que tan conveniente es en un negocio de esta índole.

Su numerosa clientela agradecerá esta innovación, porque así recibe siempre un comprobante de la compra ó encargo que efectúa. Informes gratis. Preciados, 11.

SALON NAVAS

Joaquín Larregla.

Anoche tuvo lugar el recital de piano de nuestro eminente concertista y maestro compositor, que constituyó una verdadera solemnidad artística, de las que jamás se olvidan.

Larregla no es solamente el compositor inspirado y genuinamente español, sino el pianista que, a más de su vigorosa, brillante é impecable ejecución, posee el don de transmitir y subyugar al oyente, extrayéndole é interesándole en su modo de sentir las manifestaciones más íntimas é intensas de su exquisito arte.

Para qué decir que la numerosa concurrencia de aficionados, críticos y profesionales que acudió al elegante Salón Navas, se sentía electrizada. Larregla, incansable ante el espléndido piano cola Römsch, que él mismo elogiaba con entusiasmo, repetía sus graciosas composiciones con una complacencia digna de su modestia.

Felicitaciones al Director-propietario de la Casa Navas, nuestro particular amigo señor Santamaría, que nos proporciona la dicha de oír a los más notables artistas españoles.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio:

- 74. D. Vicente Alonso Iglesias, 96 puntos. 89. D. Ramón R. Alvarez, 86. 105. D. Cirilo Alvarez Diaz, 93. 108. D. José Antonio Alvarez, 80. 110. D. Miguel Alvaro Casado, 96. 141. D. Fernando Antúnez Vélez, 106. 169. D. Valentín Arigita Serrano, 98.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

NOTICIAS GENERALES

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España reanuda sus tiradas de palomas el domingo, 17 de los corrientes (a las dos de la tarde), en su escuela práctica, situada detras del Retiro; donde continuarán verificándose tiradas ordinarias todos los domingos y días festivos.

Las tiradas extraordinarias que organiza esta Sociedad se anunciarán con anticipación.

En la última sesión celebrada por la Sociedad Ginecológica Española se inició la idea de construir, por suscripción popular, una estatua al malogrado doctor Ulecia.

El Consejo de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya ha acordado cubrir la vacante de consejero, causada por el fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Pablo de Alzola, así como la de vocal de la Comisión delegada, que asimismo desempeñaba dicho señor, en el excelentísimo Sr. D. Restituto de Goyoaga, jefe administrativo que ha sido, hasta ahora, de dicha importante Sociedad.

Este acertado nombramiento, con el que la Sociedad Altos Hornos ha querido premiar los relevantes servicios que durante veinte años ha venido prestandole el Sr. Goyoaga, y singularmente su competente y celosísima gestión en la Dirección administrativa, que asumió desde la fusión con La Vizcaya, ha causado excelente efecto entre los hombres de negocios cuando ha sido conocida.

La Monarquía.—Debido a los originales de actualidad que publica esta semana el popular colega, se ha retrasado en la tirada. El periódico se pondrá a la venta hoy sábado por la tarde.

Publica trabajos de D. Faustino Rodríguez San Pedro, D. Fermín Calbetón, D. Valentín Gayarre, D. Javier Gómez de La Serna, barón de Sacro Lirio, marqués de Portago, D. Eduardo Vincenti, D. Manuel Bueno, D. Alfonso Ruiz de Grijalva y de otras firmas prestigiosas.

Estando en el ajuste llegaron a la redacción de La Monarquía originales valiosísimos que aparecerán en el número del día 23.

También publica, hoy, retratos de los señores Romanones y Moret y una interesante fotografía del Rey en el entierro de Canalejas.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

(ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

En la Gaceta de hoy se anuncia la vacante de una plaza de académico de número de la Real Academia Española.

Por la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia se anuncian oposiciones para proveer la secretaría de gobierno en la Audiencia de Burgos.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla depositado y a disposición de quien justifique ser su dueño un bolsillo con una pequeña cantidad en metálico, encontrada en la vía pública.

En la Tenencia de Alcaldía de Palacio se encuentra depositado un llavero con varias llaves y otros objetos, encontrado en la vía pública, que se devolverá al que justifique ser su dueño.

La Real Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes, de Don Juan de Alarcón, celebrará el lunes 18 del actual, a las diez y

media de la mañana, solemnes sufragios con misa cantada, vigilia y responsos, por el alma de S. A. R. la Serma. Sra. Infanta de España doña María Teresa (q. e. p. d.), viceprotectora hermana mayor de la Archicofradía.

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, D. José Ramón Melida dará su segunda conferencia en el Ateneo de Madrid, sobre el tema «Tres ciudades antiguas», de las organizadas por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. en la que se ocupará de «Numancia».

Hará uso del aparato de proyecciones. Hay tribuna pública.

En el Centro de Instrucción Comercial, mañana domingo, a las seis y media de la tarde, se dará una conferencia, organizada por la Sección Cultural-Deportiva de dicho Centro docente, cuyo tema, «La mujer actual, necesidad de su cultura artística», será tratado por el profesor de Lengua española del Centro, D. Claudio Vázquez y Martínez.

A este acto pueden asistir los señores socios del Centro y familias.

Españoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en La Guaira participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles siguientes:

José Enriquez Pérez, soltero, de cuarenta años, natural de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Pedro Suárez, de cincuenta y siete años de edad, natural de Canarias y de oficio curtidor.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

EL COMERCIO DE PRODUCTOS AGRICOLAS

Si la producción agrícola es siempre difícil y complicada, el vender bien los productos obtenidos es cuestión que sólo se aprende a fuerza de una práctica continuada y de un conocimiento muy detallado de tan especial comercio.

En ninguna clase de operaciones mercantiles el fraude y el engaño son tan corrientes como cuando se trata de vender ó comprar semillas, caldos, ganados y todo cuanto el agricultor tiene que manejar en su negocio.

Aparte de la mala fe que en muchos casos pueda existir, la diversidad de medidas, las distintas condiciones de cada mercado, la indispensable necesidad de conocer las adulteraciones posibles en cada producto, complican de tal forma el negocio, que el agricultor, en general, se ve forzado a realizar sus cosechas en el mismo punto donde las obtiene, perdiendo con ello en muchas ocasiones ganancias de bastante consideración.

Cuando se le dice a un agricultor que en el pueblo X se compra ó se vende trigo a tal precio, debiera bastarle este dato para, después de calcular el precio de los transportes, saber si le conviene adquirir ó ceder productos; sin embargo, no es así, porque en el pueblo X pueden tener la medida más grande ó más chica, pueden exigir mayor ó menor peso, pueden, en fin, cambiar por completo las condiciones de contratación.

Los que tanto malo dicen de los intermediarios olvidan cuál es la organización laboriosa de este comercio, que tan sólo conocen bien esos intermediarios por la razón de que a su estudio práctico dedican toda la vida. Suprimidos de pronto y el labrador se encuentra desorientado, sin saber cómo colocar sus cosechas, sufriendo las equivocaciones y los errores a que le lleve su inexperiencia.

Además, el acaparador en muchos casos no es sólo el negociante que compra géneros cuando su precio es bajo, para venderlos obteniendo un beneficio, sino que además adelanta dinero al labrador en épocas apuradas y cobra usurariamente estos favores.

Para que los agricultores puedan librarse de toda esa gente que se interpone entre el productor y el consumidor, para que puedan extender su negocio comercial, es preciso ante todo que se asocien, que formen Cooperativas en donde conjuntamente puedan estudiarse las operaciones que más convengan, aunque ello represente gastos que no siempre puede pagar el que opera en pequeña escala.

Y es necesario también unificar en todo lo posible los mercados, usando medidas métricas, que en todas partes son iguales, y adquiriendo la costumbre de tener la más absoluta formalidad en los tratos.

Porque no se crea que el propósito de enganar es sólo condición de tratantes de oficio, el agricultor también usa sus tretas siempre que puede, sin comprender que esta falta de buena fe a nadie perjudica tanto como a él mismo.

Es tan corriente esta predisposición a dar gato por liebre, que caballeros intachables bajo otros conceptos, cuando se disponen a vender un caballo se convierten en puros gitanos, y utilizan los mismos recursos que cualquier gaucho profesional.

Y el agricultor, que es a quien más directamente perjudican todas estas cosas, continúa usando la media fanega, encantado de saber pasara la raba con provecho, prefiriendo pasarse discutiendo durante varias horas en una feria sobre el peso de las reses que pretende vender a pagar una cantidad insignificante para poder adquirir mancomunadamente, una balsa, que en un minuto resuelve con toda exactitud esas dudas.

Es de urgente necesidad formalizar nuestro mercado de productos agrícolas, pues de otra manera no sólo siempre se está expuesto a ser víctima del engaño, sino que también se entorpecen mucho las exportaciones y el continuo contacto con el comercio mundial.

JOSE ARAGON

LA INVASION FILOXERICA EN ESPAÑA

En un notable trabajo del ilustrado ingeniero agrónomo Sr. Janini, publicado recientemente, se hace una reseña de la marcha de la invasión filoxérica y de la reconstrucción de los viñedos españoles.

EN EL CENTRO DE HIJOS DE MADRID

UNA EXPOSICION

El pintor catalán D. Remigio Cid, de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, ha entregado, para que sean expuestos, sus cuadros al Centro de Hijos de Madrid.

En el salón de actos del simpático Círculo admiramos ayer las obras del joven pintor, que revelan que no se trata de un principiante.

Cid es un artista ya conocido en Cataluña por sus cuadros, y lo será también en Madrid, a juzgar por las notables obras que anoche vimos.

Los veintidós cuadros que forman la Exposición Cid tienen los siguientes títulos:

- Cabeza de niño (efecto de luz), Jardín de la Moncloa, Retrato de don Arturo Mestre, Vista de Alcalá del Júcar, Contrastes de la vida, Ribera del Júcar, Cabeza de negro, Jardín de la Princesa (Moncloa), Estudio del Ebro, Paisaje de Barcelona, Cabeza de estudio, Patio tortosino, Paisaje (Tortosa), Paisaje Barcelona (Tibidabo), Cabeza de estudio (golfillo), Estudio de paisaje, Estudio de barranco, Apuntes, Apunte. Reproducciones: Los borrachos (Velázquez), Las lanzas (idem), Maja desnuda (Goya).

Por el Centro de Hijos de Madrid desfilaron ayer muchos artistas y distinguidas personalidades, que felicitaron al Sr. Cid.

EL VINCITOR

Evita la salida de canas, y es lo más seguro y limpio para contener la caída del cabello.

El cuadro pintado con cifras estadísticas de cuya exactitud no cabe dudar, es desolador en extremo. La superficie total destruida por la terrible plaga hasta el año 1909 ascendía a 1.036.807 hectáreas, y la del viñedo en producción a 1.296.846 hectáreas.

Teniendo en cuenta los trabajos de reconstrucción hechos, resultaba en dicho año que el viñedo español habla disminuído en hectáreas 34.004.

Además el Sr. Janini hace las siguientes atinadísimas observaciones que deben tener muy presentes los viticultores.

«Parece lo más probable, que no ha de tardar en disminuir de una manera alarmante en España, la superficie del viñedo en producción, debido esto a los grandes avances que hace la filoxera en los viñedos de las provincias de Valencia, de Alicante y de Castellón, y a los que hará en breve en los viñedos de las provincias de Ciudad Real y de Albacete, y a la continuación del daño en otras.»

«Como demuestra bien claramente el cuadro antes citado, en España la reconstrucción no corre parejas con la marcha de la invasión filoxérica; no se replanta en proporción a lo que la plaga destruye, y no poco de lo que se replanta se reconstruye mal ó imperfectamente, pues abundan los terrenos difíciles. A una porción de concausas se debe que proporcionalmente se replante poco, siendo una de las principales los precios bajos de los vinos desde que Francia casi cerró sus puertas a los vinos españoles. Ni la situación del mercado de vinos, ni la situación económica de muchos viticultores, es la más propicia para que éstos emprendan la reconstrucción de los viñedos que destruye la filoxera. La mayoría de los viticultores desconocen no ya los modernos, sino hasta los antiguos modos de reconstruir los viñedos, y más que en Francia, desconfían de ellos y de los teóricos. Puede decirse que muchos de ellos hacen la reconstrucción obligados, porque sus terrenos, para lo que mejor sirven, ó para lo único que sirven, es para el cultivo de la vid.»

EL VIENTO Y LA ELECTRICIDAD

La Escuela técnica superior de Dresde (Alemania) viene desde hace meses dedicándose a realizar experiencias sobre la producción de energía eléctrica por medio de la fuerza del viento.

Para conseguir este objeto ha montado un molino que mueve una pequeña fábrica de electricidad y que automáticamente se regula para trabajar a la velocidad conveniente.

La instalación eléctrica consiste en una dinamo y una batería de acumuladores. La dinamo recibe la fuerza de la turbina por medio de un árbol vertical que engrana con una polea, desde la cual se transmite por medio de una correa.

La energía eléctrica se aprovecha para el alumbrado y la tensión de la batería se regula por pequeñas espirales de resistencia colocadas delante de las lámparas, para conseguir el que éstas den una luz uniforme. Algunos otros detalles que fuera confuso el citar en forma tan abreviada, componen el conjunto.

Científicamente el problema está resuelto. Ahora sólo falta determinar, mediante las observaciones continuadas de todo un año, la producción de energía de cada motor aéreo y calcular su coste, para saber si económicamente puede aceptarse el sistema, ó si, por el contrario, necesita modificaciones de alguna importancia.

LAS ENFERMEDADES DEL CAMPO

M. Dop, vicepresidente del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, ha expuesto en el Congreso de Patología comparada sus ideas sobre la necesidad de un acuerdo entre las naciones para organizar eficazmente la lucha contra las enfermedades de las plantas.

Para evidenciar la necesidad de ese acuerdo ha recordado que la filoxera ha costado a Francia más de diez millones de francos y que las enfermedades de las plantas hacen perder al mundo entero, aproximadamente, cinco millones anuales.

CONCURSO AGRICOLA EN PARIS

El concurso general de animales de cebo y de productos agrícolas en París tendrá lugar del lunes 27 de enero al lunes 3 de febrero. El concurso general de animales reproductores de las especies bovina, ovina y porcina se celebrará en el mes de junio del año próximo.

La guerra de los Balkanes

Los albaneses.

BELGRADO. Los albaneses han pedido a Serbia entrar en negociaciones.

Las Potencias, no.

BELGRADO. Los Estados bálticos han notificado a las Potencias que no necesitan su mediación.

Añaden que tratarán directamente con Turquía.

General mediador.

Se afirma que el general turco que mandaba las fuerzas en Kirk-Kilisse es el encargado de seguir las negociaciones cerca del Zar Fernando.

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha hecho pública su resolución de apoyar a Serbia, aunque para ello necesite ir a una guerra con Austria.

Movilización austriaca.

PARIS. Un telegrama de Viena, recibido esta noche en Londres y reexpedido a París, anuncia que 11.000 soldados austriacos de Infantería están dispuestos a embarcar.

Lo harán hoy o mañana. En transportes de guerra serán conducidos a Durazzo.

Como este hecho presenta todos los caracteres de una manifestación contra Serbia, el Gobierno de Austria ha puesto especial empeño en declarar que no se trata de un acto belicoso.

Las apariencias, sin embargo, no están muy de acuerdo con esa declaración.

Lo que se dice en Cetigne.

De Viena comunican por telégrafo que la petición austroitaliana no ha producido gran impresión en la capital de Montenegro.

Se cree en Cetigne que las negociaciones seguirán su marcha y se llegará a un buen arreglo.

El Consejo búlgaro.

Desde Sofía telegrafían a Viena dando cuenta de haberse reunido el Consejo de Ministros búlgaro.

Asistió M. Danef, de cuyos misteriosos viajes recientes ya hemos hablado en días anteriores.

También han acudido a la reunión los representantes de Grecia, Serbia y Austria. La reunión fué muy larga, prolongándose hasta hora avanzada de la noche.

Se trató de la petición formulada por el Gobierno turco y se ignora el acuerdo adoptado.

Noticias de Smirna.

Un despacho procedente de Smirna refiere que los cruceros griegos continúan visitando los barcos extranjeros que navegan a lo largo de los Dardanelos.

Añade el despacho de Smirna que ha sido declarada allí la ley marcial.

Otra derrota de los turcos.

Por despachos recibidos en Londres, desde donde me los transmiten, se sabe que los montenegrinos atacaron a los turcos en San Juan de Média.

Dieron los montenegrinos una formidable carga a la bayoneta, y derrotaron a los turcos, echándolos de una montaña que domina la ciudad.

Intervinieron en el ataque, formando en el ejército montenegrino, muchos voluntarios ingleses.

Los turcos huyeron a la desbandada. Sesenta cayeron en poder de los montenegrinos.

El gran visir.

Refiere un telegrama de Constantinopla que el gran visir ha ido a la Embajada de Rusia para conferenciar con el embajador.

La conferencia ha sido extensa y reservada. Han tratado del armisticio.

Los serbios triunfan en Monastir.

Los últimos telegramas recibidos de Belgrado confirman las impresiones comunicadas en mi anterior conferencia telefónica acerca de la victoria sostenida en las operaciones de Monastir.

Iban las tropas serbias mandadas por el Príncipe Alejandro.

Presentaron batalla a los turcos a siete kilómetros de Monastir.

Desde los primeros momentos han sido derrotadas completamente las avanzadas turcas. Los otomanos hicieron uso del cañón para contener el ímpetu arrollador de los serbios.

El esfuerzo no produjo el resultado apetecido.

La Caballería serbia cargó con ímpetu imponente y arrolló a los turcos, dispersándolos.

El fuego por ambas partes fué muy violento.

Los turcos, poseídos de verdadero pánico, huyeron a la desbandada.

Han tenido muchos muertos, heridos y prisioneros. No se conoce aún el número exacto de bajas.

Los serbios, tras el triunfo a que acabo de referirme, han avanzado bastante.

Un cañoneo.

Dice un telegrama de Prilitz que se oye fuerte cañoneo hacia la parte de Monastir.

Sin duda se refiere a la acción en que los serbios, a siete kilómetros de Monastir, han vencido nuevamente a los turcos.

Las negociaciones.

BUCAREST. Noticias de Sofía dicen que, efectivamente, Turquía y Bulgaria han llegado a un armisticio para dedicar el tiempo que dure la suspensión de las hostilidades a buscar una fórmula definitiva para la paz.

Es de advertir que estas noticias son de carácter preliminar.

También se han recibido noticias de que Sofía ha manifestado a Constantinopla la conveniencia de que en las negociaciones para la paz se entienda también con los demás países bálticos.

Durísimas condiciones

VIENA. Sábese que el Gobierno de Bulgaria se ha dirigido a las Potencias para comunicarle que ha entrado ya en relaciones directas con Turquía para negociar la paz.

También se conocen ya las condiciones que Bulgaria ha señalado a Turquía para la terminación definitiva de la guerra.

Son durísimas. Tan duras son, que se duda mucho que el Gobierno otomano pueda aceptarlas.

Y asimismo deben creerse los propios búlgaros, por cuanto no cesan un momento en su movimiento ofensivo contra Tchataldja.

Las tropas búlgaras arden en deseos de entrar en Constantinopla, y como satisfacer estos anhelos es ya cosa relativamente fácil, es muy posible que las condiciones hayan sido extremadas de propósito, para que, no pudiéndolas aceptar Turquía, prosiga el avance búlgaro hacia Constantinopla.

Esto es lo que ocurrirá, según la opinión más generalizada en todas partes.

Aparte de las razones ya expuestas, hay otras que abonan también la seguridad de que ha de ocurrir así.

Júzguese por las condiciones que impone Bulgaria:

Son las siguientes:

1.ª Entrega de las líneas de Tchataldja.

2.ª Evacuación de Andrinópolis, Scutari, Monastir y Janina.

3.ª Internacionalización de Constantinopla.

4.ª Pago de una indemnización de guerra.

5.ª Abandono a los países aliados de todos los territorios ocupados por ellos.

6.ª Apertura de los Dardanelos.

7.ª Conversión de Salónica en puerto franco.

Créese que las Potencias se opondrán a las condiciones 3.ª y 6.ª.

Respecto a la indemnización, dice Bulgaria que Turquía no tiene otra solución que pagarle, toda vez que ella fué la provocadora.

Y agrega que si Turquía no quiere abandonar a los aliados los territorios conquistados por ellos, sólo lo podrá evitar comprando dichos territorios mediante indemnizaciones, cuya cuantía se fijará de acuerdo con los conquistadores.

Otras noticias

La situación de los turcos.

CONSTANTINOPLE. Todas las noticias coinciden en que los turcos se hallan en una situación difícilísima.

A medida que el final de la guerra se aproxima, lejos de enardecerse el espíritu de los soldados otomanos, decae más y más.

Su desmoralización aumenta también.

Menos moralidad y disciplina revelan los últimos combates, es decir, sus resultados, que los primeros en que se registraron aquellas tremendas derrotas que tanta impresión causaron en el mundo entero.

Buena prueba de la desorganización de los turcos es el hecho de que en Salónica capitularon ante 15.000 griegos 25.000 hombres.

La convicción de los turcos de que su derrota definitiva es inevitable llega a tal extremo, que nada habría capaz de sacudir su desmayo.

Los soldados, por esta causa, temen la hora de entrar en fuego.

Por los caminos se ven constantemente caravanas de gentes, hombres, mujeres y niños, que con sus ganados huyen.

Los otomanos abandonan voluntariamente su tierra.

Tan seguros están del triunfo final de los búlgaros.

Con todo esto mejora notablemente la situación de los aliados.

Los aprovisionamientos los hacen cada vez con mayores facilidades.

En esta forma, y entrenados, como lo están, de una manera admirable para la guerra, cada día son mayores las probabilidades de que los búlgaros entren triunfalmente en Constantinopla.

Es más, se cree que esto será inevitable, porque aunque se han entablado las negociaciones para la paz, es casi seguro que nada se logrará con ellas, por las durísimas condiciones que ha fijado Bulgaria.

Turquía y Austria.

VIENA. Ha legado el antiguo ministro «joven turco» David.

Actitud de Austria.

VIENA. El Gobierno austriaco ha declarado que acepta en principio la celebración de una Conferencia europea para el establecimiento de la nueva situación de los Balkanes.

Es más, cree que esa Conferencia es imprescindible, por cuanto el Tratado de Berlín ha quedado anulado por completo.

La situación de Macedonia.

PARIS. Los despachos del general turco Zekki pacha, interceptados por los serbios, aclaran mucho la situación de las tropas otomanas de Macedonia.

Estas se habían dividido en dos ejércitos: el del Vardar y el del Struma.

El ejército del Vardar constaba originariamente de los Cuercos sexto, séptimo y quinto, menos una división.

El del Struma, mucho menos numeroso, continúa en la región de Serres, y los búlgaros le van empujando hacia el mar.

Lo manda Ali Nadir, y se cree que tendrá que capitular antes de ocho días.

El ejército del Vardar, después de la derrota de Kumanovo, se ha reconcentrado en la región de Monastir, y, según las últimas noticias, pelea en las llanuras que rodean la plaza.

Zekki pacha abriga la intención de, si le derrotan nuevamente, sostener la guerra en las montañas de Albania.

Nieva abundantemente, hace mucho frío, el invierno es precoz en Albania y Macedonia, y esto contraría mucho los planes de los aliados.

Zekki, manteniéndose a la defensiva, ha causado grandes pérdidas a los serbios en Prilip y en Kotehana, y ha detenido a los griegos en Banitza.

Los caminos desaparecen bajo capas espesas de nieve; los convoyes tardan mucho en recorrer las etapas, y además los serbios sólo poseen nueve baterías de montaña.

Los turcos perdieron en Kumanovo y Uskub la artillería de dos de sus Cuerpos de ejército.

Conservan la de uno (el quinto), consistente en setenta y cinco piezas, y además han salvado la artillería de montaña de Macedonia (diez y ocho baterías con setenta y dos piezas).

Esta es la artillería que deben tener en Monastir para apoyar a su infantería, consistente en 40.000 hombres.

Los serbios que han atacado a Zekki en las llanuras de Monastir son 80.000.

Es seguro, pues, que derrotarán a los turcos.

Y la campaña quedará limitada, en Macedonia y Albania, a Janina, Skutari y las montañas albanesas.

El sitio de Andrinópolis. — Lo que dice un prisionero.

PARIS. El teniente Wagner, corresponsal de guerra de la «Reichspost», de Viena, dice a este periódico lo que sigue:

«He hablado largamente con el comandante Nahil bey, que ayer en Andrinópolis, durante una salida, recibió un casco de obús en un costado y fué hecho prisionero por los búlgaros.»

«He aquí lo que me ha dicho: «Mandaba yo uno de los destacamentos de reservistas que salieron del fuerte de Karagenez para atacar las posiciones búlgaras cerca de la granja de Emerkein.»

«Los grandes cañones búlgaros colocados en las mismas molestaban mucho a la guarnición, y el general gobernador quería hacerlos callar a todo trance.»

«Conforme avanzábamos oíamos a cada momento el ruido formidable de los enormes proyectiles, que se hundían en nuestras trincheras hasta un metro de profundidad después de haber abierto largos surcos.»

«Nuestros cañones, de mucho menos alcance y calibre, no podían dominar el fuego de las piezas búlgaras.»

«En vista de ello, nos detuvimos y nos cruzamos de brazos para aguardar a la noche.»

«A las nueve de ésta nos pusimos en marcha.»

En nuestro frente, al Oeste, la luz blanca de los proyectores pasaba y repasaba sobre la llanura; pero, no obstante ello, las tinieblas eran tan profundas que pudimos adelantar sin que nos vieran.

Al cabo de una hora tropezamos con las avanzadas búlgaras.

Algunos tiros sueltos sonaron por nuestra derecha y luego por la izquierda.

De pronto, rompieron los búlgaros un espantoso fuego de fusilería.

Y la artillería búlgara, continuando en su obra de muerte, siguió enviando sobre nosotros verdaderas granizadas de proyectiles.

Dos horas más tarde, la más atroz confusión reinaba en nuestras tropas.

Estábamos rodeados y envueltos. Oímos las voces de mando de los oficiales búlgaros.

«¡Cargad a la bayoneta!... En medio de una atroz pelea, sentí la sensación de una quemadura en un costado.»

«Perdí el conocimiento. Y cuando volví en mí, encontréme en el campo búlgaro, guardado como prisionero.»

En las líneas de Tchataldja

Impresiones de un corresponsal.

PARIS. Le Matin recibe un largo cablegrama de su corresponsal en Constantinopla.

Este, que había ido a las líneas de Tchataldja, ha regresado ya y dice que todavía los búlgaros no han logrado ningún éxito.

Ha habido estos días una serie de combates parciales, sostenidos por las vanguardias de ambos ejércitos.

Los turcos no han perdido, contra lo que se decía, ninguna posición importante.

Se defienden bastante bien, porque han colocado en primera línea tropas de refresco procedentes del Asia, que no están desmoralizadas y que cuentan con buenos oficiales.

Los búlgaros, en sus combates de estos días han procurado, ante todo, enterarse a fondo de cuáles son los puntos débiles de la línea turca.

Llueve mucho y se extiende entre turcos y búlgaros una larga extensión de terrenos pantanosos.

Esto dificulta extraordinariamente las operaciones militares.

Los búlgaros tropezan con grandes obstáculos para transportar su artillería gruesa.

Rumania se arma.

PARIS. Dicen de Bucharest que el Gobierno rumano continúa sus preparativos militares.

Signe movilizando Cuerpos de ejército. En sus arsenales y fábricas de armas se trabaja día y noche.

Sus ingenieros han tendido en menos de quince días una vía férrea de 40 kilómetros.

Dicha línea férrea está en la dirección Sur, hacia Bulgaria.

Las negociaciones

El ejército búlgaro.

PARIS. Según los informes que llegan de Sofía, Berlín y Viena, el ejército búlgaro no quiere que haya armisticio mientras no sean rotas las líneas de Tchataldja.

Entienden sus jefes y oficiales que es preciso que Turquía vea derrotado su último ejército y su capital a merced del enemigo.

De este modo accedería a todo lo que le piden.

Dicen los generales que ellos no se oponen a que haya negociaciones; pero que, paralelamente a éstas, deben continuar las operaciones militares.

Los serbios y los austriacos.

PARIS. La Prensa rusa afirma que su

Gobierno trabaja para evitar un choque entre Serbia y Austria.

Ha propuesto una fórmula de concordia, consistente en que Serbia acepte la autonomía de Albania a cambio de un buen puerto en el Adriático.

Noticias retrospectivas

Un turco tranquilo.

PARIS. Un periódico refiere lo siguiente: «Los turcos, en algunos episodios de esta campaña, han demostrado una calma estupeficiente y casi inexplicable.»

El Príncipe Arsenio de Serbia, cuando se estaba librando la batalla de Kumanovo, decidió practicar un reconocimiento en persona.

Dirigió a la línea férrea de Vranja a Uskub y ordenó le preparasen una locomotora.

Montado en ésta recorrió varias leguas. Llegó a una estación servida por ferrocarriles turcos.

Estos, al ver la máquina, salieron de la estación y se mantuvieron, expectantes, a alguna distancia.

Penetró el Príncipe en el despacho del jefe. Y su asombro fué muy grande cuando vio sobre la mesa una taza de café a medio llenar y una novela de Paul de Kock.

El jefe turco de la estación, mientras se libraba en torno suyo una espantosa batalla y llovían las bombas sobre serbios y otomanos, tomaba café tranquilamente y mataba sus ociosos distrayéndose con las regocijantes aventuras de los héroes picarescos del celebrado novelista.»

General que se suicida.

PARIS. En Sofía se ha suicidado un brigadier búlgaro.

En la batalla de Kirk-Kilisse mandaba dos regimientos, donde servían, ya como reclutas, bien como voluntarios, centenares de búlgaros jóvenes de las mejores familias.

El general en cuestión dividió sus fuerzas en diez destacamentos.

Y éstos fueron exterminados en detalle por los turcos.

Cuando el Zar se enteró de lo ocurrido, de grado al general delante de todo el ejército.

El infortunado jefe marchó a Sofía y se encerró en su casa.

Y no pudiendo sobrevivir a su deshonra, se ha matado.

Visitando hospitales.

PARIS. Dicen de Sofía que ha visitado nuevamente los hospitales de sangre la Reina de Bulgaria.

Toma de posiciones.

PARIS. Dicen de Londres que, según despachos recibidos por «The Times» de su corresponsal en Sofía, y que éste afirma son oficiales, los búlgaros han ocupado seis posiciones delante de las líneas de Tchataldja, en el camino de Derkos.

También dice que una columna búlgara, al mando del general Kovatseff, se ha apoderado, después de tres horas de combate, del puerto de Kaballa en el mar Egeo.

Los turcos huyeron en derrota.

El cólera.

PARIS. Informes cablegráficos llegados de Constantinopla dicen que aumentan los casos de cólera, no sólo en Estambul y Gálatá, sino también en las líneas de Tchataldja.

Los atacados pasan de 6.000. La proporción entre invasiones y defunciones es aterradora.

Parece que las autoridades turcas, en su aturdimiento, entierran muchas veces juntos a muertos y moribundos.

En San Estéfano también hay muchos casos de cólera.

Muchas personas son atacadas y mueren en plena calle.

El pánico es grandísimo.

Oficiales fusilados.

PARIS. Los oficiales turcos juzgados como desertores son unos 60.

Veinte de ellos han sido fusilados ya.

En las líneas de Tchataldja, delante de todo el ejército, fueron siete pasados por las armas.

La ocupación de Salónica. — Nota oficiosa.

PARIS. El Gobierno griego ha hecho publicar una Nota oficiosa, en que se afirma que ha ocupado Salónica, de acuerdo y mediante autorización con los aliados.

El obispo de Atenas ha ido a Salónica y ha visitado los templos y las mezquitas.

Signe resistiendo.

PARIS. Todos los informes llegados convienen en que no es cierto que se haya rendido Andrinópolis.

Su gobernador la sigue defendiendo energicamente.

Los sitiadores son cada vez más numerosos, porque se les incorporan diariamente tropas serbias de infantería y de artillería.

Consejos de guerra.

PARIS. En Uskub han constituido los serbios varios Tribunales militares.

Estos se dedican a juzgar a los merodeadores.

A cuantos son presos se les condena a diez ó doce años de presidio.

Manifestación contra la guerra.

PARIS. Mañana domingo celebrarán los socialistas parisienses una manifestación contra la guerra.

Ha sido autorizada con la condición de que los manifestantes no pasen por el centro de París.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará en el Retiro el domingo, a las once y media de la mañana:

- 1.º «Viva el rumbo!» (pasodoble), Zavalá.
- 2.º «Los preludios» (poema sinfónico), Liszt.
- 3.º «Polaca de conciertos», Brull.
- 4.º «Le Roi d'Is» (obertura), Lalo.
- 5.º Recuerdo a Gaztambide (gran potpourri fantasma sobre motivos de sus mejores obras).

PLEITOS Y CAUSAS

Dos homicidios.

En uno de los juicios el procesado era un trabajador. Fué despedido de la obra en que trabajaba; lo atribuyó a la influencia del jefe de un compañero suyo, y una noche, al salir del trabajo, lo buscó.

Anduvieron juntos toda la noche, como si nada hubiera entre ellos, y ya de madrugada, el obrero despedido invitó a su compañero a subir a su casa.

Les abrió el sereno la puerta de la calle, y cuando la hubo cerrado, el que había sido despedido de la obra intentó acometer al otro con una navaja. El acometido, con un revólver, le hizo dos disparos y le mató.

Después subió al cuarto; pidió la llave de la calle a la mujer del muerto, y como no se la diese, la disparó un tiro, que no hizo blanco.

El procesado estaba acusado como autor de un delito de homicidio y otro de disparo; pero el Jurado, de acuerdo con el defensor Sr. Doval, ha proclamado la inculpabilidad del acusado.

El otro procesado por homicidio es un inquilino que, indignado contra su casera, la mató, hirió a un hijo suyo y lesionó también a una vecina, mordiendo en un brazo.

Ha sido condenado el furioso inquilino a un año y ocho meses de prisión correccional por el delito de lesiones, y a doce años y un día de reclusión por homicidio, con las atenuantes que alegaba el Sr. Palomino.

DUCHA DE MILLONES

HAY QUE IR AL PARLAMENTO

Nos dice persona que nos merece entero crédito que el célebre expediente de los «Riegos del Alto Aragón», negocio fabuloso del cual nos ocuparemos con la extensión que merece, va a ser firmado por el Sr. Villanueva de un momento a otro.

No lo cremos. Un asunto de esa índole, del cual tanto se ha hablado, y que representa unos 150 millones de pesetas, no puede ser resuelto como un expediente cualquiera, y es necesario que el Parlamento lo conozca y lo debata, porque del debate podrían deducirse enseñanzas que aconsejasen no aprobarlo.

Por grandes que sean las influencias puestas en juego, deberán pesar más en el ánimo del Gobierno los intereses de la Nación, y deplorable sería que el conde de Romanones inaugurase su etapa presidencial con la aprobación de tan monstruosos expedientes.

Nosotros no creemos que tal cosa suceda, y confiamos en que el Sr. Villanueva nada resolverá hasta que el asunto haya sido tratado en el Parlamento, donde demostrará nuestro Director que esas obras pueden hacerlas el Estado por menos de la tercera parte de lo que va a pagar.

Es demasiado grande esa ducha de 150 millones, para que así, de golpe y porrazo, sea lanzada sobre las costillas del contribuyente.

Con esta advertencia confiamos que el Sr. Villanueva suspenderá la resolución del asunto.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

El ministro de Fomento manifestó a la entrada que daría cuenta en el Consejo de varios expedientes.

El general Luque dijo que había recibido noticias de haber desembarcado en Málaga el escuadrón de cazadores de Villarrobledo, y que después de descansar marcharán a Badajoz.

Estas fuerzas han llegado con algún retraso, a causa del fuerte temporal que reinaba en el Estrecho.

Es probable que después del Consejo vaya a Palacio el ministro de la Guerra, para someter a la firma de S. M. una propuesta de recompensas.

El ministro de Estado no llevaba ningún asunto especial al Consejo. Refiriéndose al Tratado francoespañol, dijo que se estaban sacando las copias y que en cuanto lleguen las plenipotencias se procederá a la firma del mismo y se dará entonces cuenta a las Potencias del texto del mismo.

El Sr. Barroso confirmó que se ocuparían de la dimisión del jefe superior de Policía.

Aludiendo a la manifestación escolar celebrada esta tarde, dijo que había sido grandiosa.

Los demás ministros no llevaban ningún asunto especial al Consejo.

Antes de celebrarse el Consejo, una Comisión de marentes del Cantábrico ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle apoyo al proyecto de construcción de puertos que sirvan de refugio a los barcos de pesca en caso de temporales.

También estuvo en la Presidencia una Comisión mixta de médicos y alumnos para hacer entrega de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado esta tarde en el teatro del Lux Edén.

A la salida.

El Consejo terminó a las ocho y media.

El Sr. Barroso fué el encargado de facilitar la referencia del mismo a los periodistas.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de un expediente y proyecto de reglamento para la concesión de retiros, viudedades y orfanos a los empleados de la Compañía del ferrocarril de M. Z. A., y a las familias de los mismos.

Se acordó que el asunto pase a estudio de una ponencia compuesta por los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento.

También se acordó que el decreto sobre envasado de los vinos, que estaba preparado, se convirtiera en un proyecto de ley.

Comenzó a examinarse el expediente sobre los riegos en el Alto Aragón.

También se ocupó el Consejo de la forma

de aumentar un real en los haberes a los peones y capataces camineros.

El ministro de Hacienda empezó a dar cuenta de su proyecto sobre Clases pasivas y otro sobre el patrón oro.

Una parte del Consejo fué dedicada a examinar las cuestiones que se relacionan con el Ayuntamiento de Madrid, y que ya había comenzado a estudiar el anterior Gobierno.

También se habló de las pretensiones de los marentes del Cantábrico, que fueron bien acogidas y se procurará atender en lo que sea posible.

Se ocupó el Consejo de los funerales por el Sr. Canalejas, acordándose que se celebren el miércoles próximo.

Se ratificó el acuerdo de presentarse el lunes a las Cortes, primero en el Senado y después en el Congreso.

Conforme indicó el Presidente esta mañana, se trató extensamente de la reforma de la Policía y de la dimisión del Sr. Fernández Llanos.

Aun cuando no lo dijo el ministro, parece fuera de toda duda que se acordó aceptar la dimisión.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

Guerra. Autorizando al Parque administrativo de hospitales de esta corte para adquirir 2.000 camas de tropa.

Autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para adquirir directamente un tractor automóvil.

Fomento. Construcción de caminos vecinales por los respectivos Ayuntamientos, en las provincias de Almería, Badajoz, Baleares, Cáceres, Cádiz, Córdoba, Murcia, Pontevedra, Santander, Sevilla, Soria, Toledo y Valladolid.

Aprobando el presupuesto de contrata del camino vecinal de Campillos a Rivas, y de la parte que ha de ejecutarse por cuenta del Estado.

—Idem que se realicen por administración las obras para abastecimiento de aguas potables de Cuevas (Almería).

—Idem la adquisición de un buque para la Junta de obras del puerto de Gijón-Musel.

Aprobación de expedientes de subastas de caminos vecinales de las provincias de Córdoba, León, Lérida, Logroño, Tarragona, Toledo y Teruel.

Se propone dictar un real decreto referente a la constitución de la Comisión permanente española de electricidad.

Modificando los arts. 58 y 59 del reglamento para el cumplimiento de la ley de Caza.

Duelo y protestas

EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL

La Junta directiva del Centro de Defensa Social de Madrid, en su primera reunión después del vil asesinato realizado en la persona del Presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas y Méndez, ha acordado por unanimidad protestar energicamente, no sólo contra el crimen cometido, sino también contra los inductores más o menos ocultos que impulsan a ejecutar estos delitos.

El Centro de Defensa Social realiza esta protesta por creer que es en ella un deber ineludible, tenido en cuenta el carácter de esta colectividad, que, apartada de todo fin político, sólo aspira a contribuir a la salvaguardia y defensa de la sociedad.

EN EL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

En la sesión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales en la noche de ayer, bajo la presidencia del Sr. Azcárate, y con asistencia de gran número de vocales, se dió cuenta de la trágica muerte del Sr. Canalejas.

Con este motivo, el Sr. Azcárate pronunció un sentido discurso recordando que al Sr. Canalejas se debía la fundación del Instituto, que su preocupación constante fueron los problemas que se relacionan con la cuestión social, y que precisamente la víspera de su muerte había conferenciado con el Presidente del Instituto para enterarse de los trabajos de esta Corporación, y en especial del proyecto de ley sobre el descanso de la dependencia mercantil, proyecto que deseaba presentar a las Cortes en este mismo mes. Terminó, en muy elocuentes frases, proponiendo que constase en acta la reprobación más terminante para el odioso atentado y que se levantase la sesión en señal de duelo.

A continuación, el Sr. Sánchez de Toca, en representación de los vocales nombrados por real decreto, se asoció a las palabras del presidente, condenando energicamente el execrable suceso. En iguales términos se expresó el vizconde de Eza, de la representación patronal. El Sr. Gómez Latorre, en nombre de la representación obrera, dijo que nadie con tanta energía como los obreros asociados reprobaba estos actos, contrarios en todo a las doctrinas y predicaciones del partido socialista, que en varias ocasiones ha sido calumniado y perseguido precisamente por querer diferenciar de los secuaces de los procedimientos practicados por los anarquistas de acción.

Por unanimidad se acordó levantar la sesión en señal de duelo.

«LA FEDERACION GALLEGA» DE CUBA. Cablegrama de la Habana, que ha recibido el ex alcalde de Madrid D. Eduardo Vincente:

«La Federación Gallega de la Isla de Cuba suplicale la represente en homenajes que se rindan a la memoria del ilustre Canalejas.»

DECLARA UN PERIODISTA

Por el juez especial fué llamado a prestar declaración esta tarde el periodista Sr. López Serrano, quien fué interrogado sobre algunos extremos relacionados con la información que del suceso ha hecho.

El Sr. López Serrano entregó al juez dos anónimos que con este motivo ha recibido. Mañana, a pesar de ser domingo, se constituirá el Juzgado a las once, como todos los días.

Mayor se cayó de la caballería que montaba el vecino José Ibáñez, ahogándose. De Tánjer. TANGER. (Sábado, noche.) El marqués de Villasinda es muy visitado y felicitado por la firma del Tratado, que se estima aquí por todos como beneficioso para España.

DE LA GUERRA

Las condiciones de paz

Lo más saliente de la conferencia de las nueve y treinta con nuestro redactor en París, es lo siguiente:

SOFIA. Después de haberse puesto de acuerdo los aliados balkánicos, Bulgaria acaba de comunicar al Gobierno de Constantinopla que las condiciones que ahora exige para el armisticio son, ni más ni menos, las mismas que han de imponerse cuando se haga la paz.

De grado ó por fuerza ha de aceptarlás.

Las condiciones de Turquía. BERLIN. Dicen de Constantinopla que las condiciones de paz acordadas por el Gobierno turco, frente a las exigencias de los Estados balkánicos, son:

Primera. Cesión de la Creta a Grecia, a cambio de la restitución de Salónica.

Segunda. Autonomía para Macedonia, regida por cuatro gobernadores, uno búlgaro, otro turco, otro serbio y otro montenegrino.

Tercera. Autonomía de Albania, gobernada por un Príncipe turco.

Cuarta. Apertura del puerto de Kaballo, sobre el mar Egeo, para Serbia.

Quinta. San Juan de Medua, para Montenegro.

Las negociaciones continúan.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

REAL.—8,30, función segunda de abono; primera del turno segundo.—18,30.

ESPAÑOL.—4,30, El místico.—9, El místico. COMEDIA.—4,30, Jimmy Samson.—9,15, Dora.

LARA.—4,30, El asno de Buridan y La familia de la Sole ó El casado casa quiere.—10, La familia de la Sole ó El casado casa quiere.—11, Flor de los pazos (doble).

PRICE.—4,30, El rey que robó.—9, La princesa de los dólares.

APOLO.—4,30, El cuento del dragón y Los molinos cantan.—8,30, Las mil y pico de noches.—9,15, El cuento del dragón.—10,45, Los molinos cantan.—(doble).

ESLAVA.—4, El conde de Luxemburgo.—6,30, Petit café.—10,30, Petit café.

COMICO.—4, La Mary-Tornes (doble).—6, Lances de amo y criado (doble).—9, Lances de amo y criado (doble).—11, La Mary-Tornes (doble).

CERVANTES.—4,30, El centenario y Las hazañas de Juanito el de Molares.—10, La nicotina.—11, Las cosas de la vida (doble).

GRAN TEATRO.—4, Molinos de viento.—5,15, Las hijas de Venus.—6,30, El dúo de la Africana y La hija del mar (doble).—9,30, Bohemios.—10,30, Las hijas de Venus.—11,45, La hija del mar.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, matinee infantil. 3, 5, sección especial de películas.—4, La victoria del general. 5, Lo positivo (especial).—6,30, El genio alegre (especial).—8,45, sección especial de películas.—9,30, San Rufino, marit.—10,30, Los monigotes y El ama de la casa (especial).

NOVEDADES.—4, El barrio de la Viña.—5, La nobleza de un querer.—6,15, Cosas de la calle.—7,15, El go de Guinea.—9, El chico del cafetín.—10,15, Sor Angélica y El golfo de Guinea (doble).

MARTIN.—4, El fin del mundo.—5, A fuerza de puñ.—6, La corria de toros.—7, Lo que manda Dios.—9, El fin del mundo.—10,30, A fuerza de puños.—11,45, Lo que manda Dios.

LATINA.—4, Epidemia nacional.—5, La república del amor.—6,15, El método Gorriz.—7,30, El príncipe celoso. 9, Los convidados de piedra.—10,15, La república del amor.—11,30, El príncipe celoso.

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 4 a 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30, nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinees infantil con regalos.

THIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cine artístico.—6,30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45, variedades por Mary-Blanca, les 5 Mascotte, Julia Esméralda y Los Chimites.

BENAVENTE.—12, gran matinee infantil con regalo de juguetes.—3,30 a 12,30, secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PETIT PALAIS.—4, variado repertorio y estreno de películas.—Grandes secciones de variedades por Luis Esteso, Preciositas, Estrella de Andalucía e Ida Dorny.

SALON MADRID.—4, secciones cinematográficas.—7, gran moda dedicada a la buena sociedad madrileña. Cinematógrafo y variedades.—10,15, cinematógrafo y variedades por La Moja, el cubano Vega, La Eslová, Angélica Easo y la bellísima Blanca Stella.

CINEMA X.—5, grandes secciones de cinematógrafo, proyectándose escogidas películas.

Los domingos y jueves gran matinee infantil. Los lunes, gran moda, con escogidos programas. Todos los días estreno de películas.

RECORO DE SALAMANCA (Ideal Politeño).—Patines, sección continua de cinematógrafo.—Maries y viernes, moda.—Jueves infantiles con carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1.

SUCESOS DEL DIA

En defensa propia.

José Martín Viader, de cuarenta años, denunció a un tal Emilio Blasco Gutiérrez, que le había amenazado con un cuchillo y que para librarse de recibir una cuchillada tuvo que sacar el revólver y hacer dos disparos, que, por fortuna, no hicieron blanco.

Niño desaparecido.

Desde el día 12 del actual ha desaparecido de su domicilio, paseo de los Olmos, núm. 1, piso segundo, núm. 3, un niño de quince años de edad, llamado Constantino Fernández Varela, sin que su familia haya podido averiguar su paradero, a pesar de haber dado conocimiento de la desaparición a las autoridades.

El niño es delgado, de baja estatura y pelo rubio.

Arrollado por un tren.

En la línea de circunvalación fué arrollado esta tarde por un tren, cerca de la fábrica metalúrgica, un obrero, que resultó con heridas calificadas de graves por los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

El herido pasó a su domicilio.

ULTIMA HORA

Por el temporal.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Por efecto del mal tiempo y fuerte marea:da se ha suspendido el embarque de los escuadrones de Villarrobledo.

Esperando.

Los vapores corcos se hallan en el puerto esperando que amaine el temporal para transportar fuerzas procedentes de Izhafen.

Llegada de un general.

Ha llegado a esta plaza, acompañado de sus ayudantes, el general D. Fernando Moltó.

El cañonero «Laya».

Ha llegado el cañonero «Laya», que viene de aprovisionarse de carbón en Málaga.

Tres malhechores.—Un muerto.

CORDOBA. (Sábado, noche.) Acabo de regresar del cortijo llamado Taba, donde se ha desarrollado en la madrugada anterior un hecho sangriento.

Tres desconocidos asaltaron el corral de cha finca con el propósito de robar.

Lo advirtió el guarda, Cristóbal Castro, que salió con su carabina, luchando con uno de ellos. Disparósele el arma y el malhechor quedó muerto.

El Juzgado ha encontrado en uno de los bolsillos de la chaqueta del muerto una cédula personal expedida a nombre de Pedro Buedia, natural de Lucena, de esta provincia.

Los otros dos huyeron.

El guarda ha sido conducido a Córdoba, ingresando en la cárcel.

Un cadáver.

En el cortijo llamado de Matasanos, término de esta capital, ha aparecido el cadáver de un desconocido.

Ignórase si se trata ó no de un crimen.

Un ahogado.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Dicen de Vallibona que al atravesar el río

ATROZ JAQUECA.



Comprobar sencillamente el hecho de que los hombres pocas veces padecen de jaquecas, mientras que en las mujeres es frecuentísimo este padecimiento, induce a pensar que en ello ejerce influencia el temperamento y sobre todo las particulares funciones del sexo femenino. Si la regularidad de estas funciones experimenta la menor alteración, al momento padecen las mujeres jaqueca, dolores en la espalda, excesiva nerviosidad, insomnio. Contra las jaquecas no hay nada semejante a las Píldoras Pink: dan resultado cuando ya todos los remedios han resultado incapaces de dar alivio. En efecto, las Píldoras Pink modifican el estado general: enriquecen y purifican la sangre, fortalecen todos los órganos y regularizan sus funciones. No hay más alteraciones, la regularidad es perfecta, por consiguiente se acaba con las jaquecas.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Reclámsense dentífricos inferiores y los engaños del que intenté reemplazar al Lacar del Polo, dentífrico sin salol, timol ni fenol, que contienen varios dentífricos noveles.

ANTRACITA ESPECIAL para SALAMANDRAS, 3,50 pesetas quintal. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 534.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID.—Laborados de cinc: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

CONTRA EL FRIO

Los trajes interiores de la Laine Thermogène des Pyrénées, reconocidos eficaces por el Conseil d'Hygiène, de París, engendran calor y evitan enfriamientos. No contienen fibras vegetales nocivas. Exigida la marca en principales camiserías y géneros de punto.

Banco Español del Río de la Plata

SUCURSAL DE MADRID ALCALA, 31. Se avisa a los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 17 al 31 de diciembre próximo para el pago de la quinta cuota de 10 por 100 sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco en Buenos Aires y en las de esta sucursal. Madrid, 16 de noviembre de 1912.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESLAVA JOYERO COMPRO ALHAJAS, oro, plata, papas, etc. PRESTAMOS, préstamos a corto y largo plazo. COMPRO ALHAJAS, oro, plata, papas, etc. 20-PRINCIPE-20

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CALLE DE ROMANONES-12. AGENCIA DE PUBLICIDAD Augusto Figueroa, 16, 1., Madrid. MONGE MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34

Dobles 18 HP torpedo, 7. Dientes, estado nuevo 550 pias. Orfila Regulatos, 1. DOLOR, Bienes y Negocios. CIUDAD REAL, Grand Hotel Pizarro, 51 de mayor confort y más selecta comida, preferido por los señores viajeros. AVISO, En la casa que más paga por oro, plata, joyas, gemas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA. TRAJES y botones, un duro a 12 pias. Corredor 43, Raza. BICI LEFAS, NUEVA, Bdos velocidades, frenos, guardabarros se vende. Tuencarril, 194, portería. Hotel Ametlla, 10, Anillas, Htione, cale a cío, baño, g. r. c. Veniz bal, 37. PELATERIA DEL CARMEN, Echar es, mangitos, e tolas, abrigos piel, 125 pias. Reforzo las usadas, 14, Carmen, 14.

VINOS TINTOS de los mejores de MARCA CONCEDIDA. MARQUES DE RISCAL ELUEGO (Alava). Fianza en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. J. Baldomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. J. J. Peccastang, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. res. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colónias». Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Antonio Montabán, Nicotías María Rivera, 12, antes Cedaceros, Bodega Montabán. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Juan Fernández Rodríguez, hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. ra. Vinda de U. Artiz, Alcalá, 33 y 35, «La Beirita». J. P. Fidioux, Cruz, 12. J. Jorge Baiguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Odega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. Ramiro García Suárez, «Caves Monopols», Carrera de San Jerónimo, 30. Exigir siempre íntacta la malla de alambre que recinta la botella y a la media botella.—Fianza muy especialmente en nuestra marca concedida.

ACEITE HOGG de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Forma Triangular). Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo. Único Propietario: HOGG, 29, Rue Paul Baudry, París y EN TODAS LAS FARMACIAS. ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.



Barredoras mecánicas para no levantar polvo. Escobones y suelos encorados. Escobones especiales para Tapices. Limpia-barros. Cepillería fina para toca-lor. Hules, Plumas y Linoleum.

CASTELLS

Plaza de Herradores, 12. Sucursal, Príncipe, 12.

DINERO

Con reserva de sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles. 5. 2º De 10 a 12 y de 0 a 8.



LIQUIDO AMOR Para limpiar metales.

Basta una sola gota para dejar como nuevo cualquier objeto de metal, por sucio que sea.

De venta en Droguerías, Colmados y Ferreterías. Representante Depositario en España: J. Pedret Garriga, Barcelona, Cortes, 702

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

- los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS

De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre El Havre y New York.

Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sira.—Cartagena: J. M. Peláez.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Coude, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA

OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805

Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.



ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Ubalda Tristán y Dulce

Y SU ESPOSO, EL SEÑOR

D. Modesto Domingo y Martínez

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

EL DIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1889 Y EL DIA 15 DE JULIO DE 1906

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de San Pascual y capilla de Jesús Nazareno, y el 15 en la parroquia de Santa Bárbara, por los señores sacerdotes adser tos a las mismas, serán aplicadas a por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá han concedido, respectivamente, cien y cuarenta días de indulgencia a todo de rosario que rezaren por las almas de dichos señores.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José de Zuloaga y Ajuria FALLECIÓ EL 17 DE NOVIEMBRE DE 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica. R. I. P. Su viuda, hijos, hija política, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29



EL SEÑOR

Don Hilarión Elías y Campos

ABOGADO ASESOR DEL BANCO DE ESPAÑA

HA FALLECIDO EL 16 DE NOVIEMBRE DE 1912

A LOS CINCUENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Andrea Cabanzón; hijos D. Agustín, doña María, D. José, D. Luis, D. Antonio, D. Francisco, D. Carlos y doña Pilar; hermanos D. Adolfo y D. Juan, madre política doña Juana Hernández; tío D. Antonio, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y a asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 17 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Obispo de Santo Domingo, núm. 20, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (6)

Para Esqueles "LA PRENSA",—Carmen, 18, teléfono 123.

ESTERAS

Saldo, Tercepele Ruso 2 pesetas. Victoria Doble, 4. caras, 10 pts. Botovia, 12. Cordelillos 0,50; noe contrarán precios más baratos que los marcados en los mercados en el verdadero saldo verdad PEZ, 23.

Buena ocasión, a 1.250 pts. Bronco caballos, siete años, bruna, guarniciones, etc. Razón: Sta. Isabel, 40, 1.º C.

La verdadera Leyada a L. Springer de la Maison Alfort, de París indispensable para el ran de lujo y repostarías, se recibe todos los días por los tren s rápido del Norte en la tienda de Ultramarinos de J. Gamado, A bada, 2 y Plaza del Carmen, 3. Se sirve a domicilio y se envía a toda España.

Traducciones de idiomas.—1.ª escalinata, 18, 1.º planta

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

AGENCIA DE ANUNCIOS.

DE RAFAEL BARRIOS.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Obra completa de reparación con arreglo al último programa, por F. Oliva. Precio, 10 ptas. Los pedidos a los señores González y Jiménez.—Huertas, 16 y 18, Madrid, y librerías



EL EXCMO. SENOR

D. AGUSTÍN LOYGORRI Y DE LA TORRE

GENERAL DE BRIGADA, DIGNIDAD DE TERCERO EN LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, GRAN CRUZ DE LA DE SAN HERMENEGILDO

Ha fallecido el 9 de noviembre de 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. Doña Consuelo Zizur; hija, hijo político, nietos, biznietos, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 en la iglesia de Comendadoras de Santiago, el 19 en la de Calatravas, y las misas gregorianas en San Pascual, empezando éstas el 17 a las once de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Los Excmos. Sres. Cardenales, Pronuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, y los Excmos. y Reverendos Arzobispos de Zaragoza y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Jaén y Vitoria, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El Depurativo RADICAL

del Dr. R. CAMACHO

cura por completo

LA SIFILIS en sus tres periodos.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

REUMA

DIABETES

ARTRITIS

INTESTINOS

ESTOMAGO

ESCROFULAS

GOTA

y, en general, todas las enfermedades de la SANGRE IMPACTA Y VICIADA

Depósito general: MONTERA, 4, ent.º

y en las principales farmacias. Consultas gratuitas.

RELOJITOS

de plata, 9 ptas; de oro, 7 de 6 balero, 5. Pulsera-rosario de aqué, 15; de pared, regañadores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pts. Chorda, 2,00 » Cilindro ó árbol, 2,00 » Espiral, 2,00 » Centro de rubí, 1,50 »

SAL, 2 Y 4. RELOJERIA (casi esquina a la de Postas.)

ORO Y PLATA

Añajas. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31

ANUNCIOS LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457.

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esqueles de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

Combinaciones económicas Propagandas especiales

Señora discreta de linaje, Srab es referencias verbales, se encargaría en su casa de la educación y cuidados de un niño. Contar en cada número 100. Lista de Correos, Madrid.

Tronco de caballos

Berlina, Milor, Guarniciones y ensares de cochera, vendido de ocasión. R: Travesía de Luzón, 4, cochera.

Agentes de negocios necesarios. Minas, Campos, Industriales, Orbea, G. Castaños, 9

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1913



IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

550 PAGINAS DE TEXTO = MÁS DE 1.000 GRABADOS Inñita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA a todos tus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

En rústica, 1.50 ptas. Encuadernado, 2 ptas. En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN

REMEDO INFALIBLE Adoptado en Hospitales Paris

Depósito: 47, Rue Cadet, PARIS.

NO HAY

quien venda más barato y presente el enorme SURTIDO de TRAJES Y GABANES para CABALLEROS Y NIÑOS que

CASA CABIEDES JUAN PUJOL, S. en C. Sucesores 6-FUENCARRAL-6

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS

Precio fijo.—GRAN EXPOSICION.—Entrada libre. Los precios fijos de esta casa no tienen rival; visitada y comprobada su economía comprando toda clase de muebles, tanto en nuevo como usado. Tapices de nudo a precios de fábrica. Alfombras y estereras.

ATOCHA, 34. TELÉFONO 860. ATOCHA, 34.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de diciembre.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 13. De Valencia, el 19. De Almería, el 20. De Málaga, el 21. De Cádiz, el 23.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Industria importante privilegiada y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas a impresos a quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para su devolución a D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava)

RESTAURADOR VITAL

Lo es el vino de Cervera del Dr. Ortiz energético di amógeno orgánico, maravilloso regenerador de las fuerzas vitales en el hombre, aun en la edad avanzada. Cura neurastenia, nervios, histerismo. Jamás daña. Precio: 5 pesetas. Se remiten dos frascos por 11 pesetas: Prim, 13, farmacia. Por mayor, almacenes y centros de específicos.

LINOLEUM

Variedad de clases y dibujos Muy barato. Grases, Fuencarral, n.º 6, y Atocha, n.º 16.

Plátanos superiores,

75 CÉNTIMOS DOCENA. Plaza del Carmen, puestos 4, 5 y 6. Teléfono 3.596.

RETALES DE PAÑOS

Para trajes, abrigos y gabanes líquido a cualquier precio. A vest r casi de balde. Farmacia, 6, 1.º

REPOBLACION FORESTAL

Se cede planta de pino silvestre apropiada para la trasplatación en cantidades mayores de mil plantas; dirigirse a D. T. M. teo de Antonio Gil, Plaza del Corpus, 11, Segovia

SE VENDE AUTOMOVIL

GRAN LUJO. Cupé, dirección interior, 3 asientos, exrroracic, completamente nuevo 15 HP. Panhard, en 6.500 pesetas. Razón: ESPADA, 7, PRAL, DERECHA.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LUISA GONZÁLEZ Y MARCO DE RODRÍGUEZ DEL REY

Ha fallecido el 15 de noviembre de 1912 A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo, el Excmo. Sr. D. Francisco Rodríguez del Rey; su hijo, nietos, hermanos, hermana política y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Villamagna, 2 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

No se reparten esquelas.